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Querido estudiante:

Norma Matemdticas para pensar 6 te reta a
explorar tu mundo con creatividad y a aprender
matemdticas a través de situaciones que te llevardn a -

desarrollar tus habilidades de pensamiento critico, y ast

aprender a pensar. En sus pdginas encontrards temas en
contextos cotidianos y cercanos con preguntas y actividades
interesantes que te guiardn por el universo fascinante de los
ntmeros, las figuras, las formas, los datos, los modelos y las diferentes

representaciones del pensamiento matemdtico, que te llevardn a indagar por las causas

——————————vylasrelaciones, mediantela-interpretacion, la-bisqueda-de patrones, la-formulacién de——

hipdtesis y la argumentacion para solucionar problemas de tu diario vivir. Mediante
todo esto podrds explicar tus ideas, tomar decisiones y hallar nuevas y mejores formas

de hacer las cosas.

Con la propuesta de Norma Matemadticas para pensar 6 adquirirds conocimientos,
destrezas, actitudes y las habilidades para interpretar, analizar, explicar, inferir,
evaluary autorregularte en la formulacién de problemas y preguntas vitales, con
claridad y precision. Ademds, podrds evaluar informacion relevante, usar los conceptos
matemdticos para interpretar esa informacion de manera efectiva y sugerir soluciones
a los distintos problemas que se te presenten de manera que comuniques los resultados
y argumentos de forma pertinente y coherente.

...] Y algo novedoso...! Como ti formas parte del mundo virtual, en Norma
Matemdticas para pensar 6 encontrards lecciones digitales, una nueva forma de
aprendizaje interactivo, adaptado a las necesidades de un estudiante critico. De ahora
en adelante, los juegos, las imdgenes, los videos, los audios y las evaluaciones digitales
estardn disponibles en tu propia plataforma de aprendizaje, en el lugar y a la hora que
necesites.

Cordialmente,

Equipo editorial
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En los ladillos aparecen las secciones J,

*  Problema del dia que es una pregunta para que discutas
con los demas estudiantes de tu clase.

*  Enocasiones, necesitas repasar el significado de algun
término matematico. Esto podras hacerlo en la seccion
;Qué significa?

*  Dato historico, como su nombre lo indica son datos
relacionados con la historia de la matematica y el tema
que se explica en la leccion.
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e B En algunos temas encontrards la seccion
| | Comricry et Ciencia y Tecnologia, la cual propone una
sd s e — explicacion del tema o una actividad, que
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Al final de las unidades,
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Reflexion ciudadana

En esta seccién encuentras una
situacion cotidiana que presenta
alguna de las competencias
ciudadanas.

Asi se lee en
matematicas

Esta seccion te explica de manera
sencilla el manejo y significado de
algunas expresiones matematicas en
la vida cotidiana.
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empleo virtuales.
¢Qué son y como
se utilizan?

Una botsa de cmpled vietua) €5 una hemamienta que
pon n conocimiento de s empresas que 143 usan las
bojas de vida de los candidatos idesles para cubrir sus
vacantes. Sin embargo, no bace seleccidn de personal,
i funciona came wna agsnci de empleas, ya que cada
wsaio saliia el emplea de so et disectamente a Ln
oficrade sleccion de personal delas empresas inscritas,
quienes hacen 13 evaluscion y almente a seleccidn.
Una delas vemwajas que birdan s bolsas de cmpleo vie-”
tuales es que los posmulances pueden recbir por corea
clectronicn todas as novedades y s ofertas que van sure
endodia i,

U periona que desee egisirar s boja de vida en unabole
5 da o virual debe relizar e siguiente procescs

1. Crest una cuenta graeies paa inscrbi s hoja de
vida. i La hofa de vids se especifican Las habilidsdes,
Alestsezas y experiencia que posee la persona.

2. Una vez wnseita b boja de v, ol interesado debe”
seleccionar entre Las vaaantes publicadas aquells que
Ie nterese, usando fon Blees que le poporions of
stem.
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e sl de exnples vi Iesenet 1 sz
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Habilidades para el |
emprendimiento .

En esta seccién se presentan diversas
situaciones en las que deberds tomar
decisiones que incluyen a otros.

Evalta tu pensamiento
critico '

Es la seccion en la que podras
hacer una autoevaluacién de las
competencias que has desarrollado.
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Prueba Saber

A partir de diferentes contextos,
aqui se plantean preguntas que te
preparan para las evaluaciones de
competencias.




i siTemas. i .

Tema 1: Numeros naturales y sistema decimal ..........cccoocooveiiii 12
Tema 2: Orden en los NUMEros NAturales..............ccoocovevvcrrovceeen. 15 .
Tema 3: Adicién y. sustraccion de nameros naturales ...........o.ocoovo..... 18-
Tema 4: Ecuaciones de tipo aditivo...«.................... .22
Tema 5: Multiplicacion y division de niimeros naturales..................... 26
Tema 6: Ecuaciones de tipo multiplicativo..............ccocovvomvceeoer, 30
Tema 7: Potenciacion en los nimeros naturales..............ccococveve..., 34

Tema 8: Radicacion y logaritmacion en los
ndmeros naturales ..............cocccooeve..

Tema 9: Otros sistemas de numeracion

Asi se lee en Matematicas

Tema 10: CONJUNTOS ..o, .
Tema 11: Operaciones entre conjuntos
Tema 12: Mdltiplos y divisores de un nimero natural
Tema 13: Criterios de divisibilidad
Tema 14: Nimeros primos y nimeros COmMpuUEStOS .........c.vevereenn... 68
Tema 15: Factorizacion prima......... .
Tema 16: Minimo comUn maktiplo..........ccocveevveeeii .l e
Tema 17: Maximo comun divisor
Reflexion ciudadana............coo.ooovioveiiiiieeeeeeeeeeeeeee
Habilidades para el emprendimiento
Evalda tu pensamiento critico

Numeros fraccionarios

Temal8:

Temal9:  Clases de fracciones y nimeros mixtos

Tema 20:  Fracciones equivalentes.............ccoveeveeernnn., e 96
Tema 21: Relaciones de orden en los nimeros

fraccionarios. Ubicacion en la recta...........ccccoeceeerrn.. 100
Tema 22:  Adicion y sustraccion de nimeros fraccionarios............ 104
Tema 23:  Ecuaciones de tipo aditivo con ntimeros

fraCCIONANIOS .. .oveeeiec e, 108
Tema 24 Multiplicacion y divisién de nimeros

] FraCCionarios ..........co.ooviicccc e m

Tema 25:  Ecuaciones de tipo multiplicativo

con nameros fracCionarios .........ccc..oeevvveeeeeeeeeeeeee, 116
Tema 26: Potenciacion de nimeros fraccionarios ........c.ccceevee..... 119
Tema 27: Radicacién y logaritmacion de nimeros

FraCCIONAMIOS ... 122
Asf se lee en Matematicas............. e 126
Evaltia tu pensamiento CritiCo........iovoowiver oot ee . 128

Numeros decimales

Fracciones decimales...........coocovoeveoveeeee oo

Tema 28: ,

Tema 29: Clases de decimales: exactos y periddicos...........cveern... 137
Tema 30: Decimales equivalentes ...........cccocorieveeriicceciveen 140
Tema 31: Ubicacion de decimales en la recta numérica.................. 143

Tema 32: Comparacion de nimeros decimales.........oo.oeeeveeeeeeeenn..
Tema 33: Adicion y sustraccion de niimeros decimales ..

Tema 34: Ecuaciones aditivas con nimeros decimales ........ erereeseenes .154
Tema 35: Multiplicacién de ndmeros decimales..........ooceeveeevecein.. 157
Tema 36: Divisién de nimeros decimales............... SUURUROUSUUR 160
Tema 37: Ecuaciones multiplicativas con ndimeros ' ’
decimales.........ovuieieeieeeeeeeeee e .

Reflexién ciudadana
Habilidades para el emprend|m|ento ‘
EvalGia tu pensamiento Critico............coovoveeoere et eeeeeereeeerns

Leccmn D
Digital i
Digital O

‘Ecuaciones de ﬁpo aditivo

En tu entorno, las ecuaciones aditivas son comunes.
“Afianza tus conocimientos sobre este fema en tu leccion
digital, en http://www.normaparapensar.com

Maltiplos y divisores

Los mltiplos y divisores de un nimero forman dos
conjuntos numéricos con caracteristicas y propiedades que
te ayudardn a resolver diversos problemas y ejercicios;
identificalos y refuerza tus conocimientos ingresando en tu
leccidn digital, en http://www.normaparapensar.com

PLeccion v
{ Digital
N nnrma @‘

Ecuaciones de fipo aditivo y multiplicativo

Entra a www. normaparapensar com. Jy d;sfruta de

Las ecuaciones aditivas y multiplicativas con nimeros
fraccionarios se pueden transformar en ecuaciones del
mismo tipo pero con nimeros enteros. Repasa tu leccion
digital en http://www.normaparapensar.com
y amplia tus conocimientos.

Fupy
Para pensar en digital
[ v ]

Jos retos interactivos que tenemos P
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En la dltima revision médica de Julieta, el doctor le dijo que debfa practicar algun

deporte porque llevaba una vida muy sedentaria, lo que a largo plazo podria afectar
su estado de salud. Julieta sigui¢ las recomendaciones del doctor y se inscribié en la
convocatoria para la conformacion del nuevo equipo de voleibol de su universidad.

El dia sefalado para la seleccion de los participantes, Julieta se presentd a la convo-
catoria. Después de realizar un estiramiento inicial dirigido por el profesor del equipo,

la primera prueba que debid presentar consistié en correr alrededor de la cancha de
voleibol durante 20 minutos. A medida que transcurria el tiempo empezd a sentir
que los latidos de su corazén eran cada vez mas rapidos y fuertes. Finalizada la prue-
ba, el profesor le tomd el pulso y conté 140 pulsaciones por minuto. Julieta volvié a
recuperar su pulso normal después de 5 minutos.




“pengatfiiehto critico

Interpreta

1. ¢Qué significado tiene la expresién 140 pulsaciones
por minuto"? '

2. jCuales consideras que son las razones por las que
Julieta volvid a recuperar su-pulso normal después
de 5 minutos?

| N o
ngere

3. Latabla 1.1 muestra el estado de la condicién fisica para las
mujeresquetienenentre 20y 29afiosde edad respectoalas pul-
saciones gue tienen por minuto despues de haber realizado algun tipo
de ejercicio.

- Condicion fisicade | Pulsaciones por minuto después de
3 _mujeres entre 20 haber realizado aylygx]n' tipo de ejercicio
*y 29 afos deedad - |- : e 8 o

Excelente Menos de 86 pulsaciones por minuto
Buena Entre 86y 93 pulsaciones por minuto

Regular Entre 94 y 110 pulsaciones por minuto
Mala Mas de 110 pulsaciones por minuto

Tabla 1.1

SiJulieta tiene 22 afios de edad, jqué puedes decir acerca
de su condicidn fisica?

Ecuaciones de tipo aditivo

. En tu entorno, las ecuaciones aditivas son comunes. Afianza
1us conocimientos sobre este fema en fu Ieccmn dlgﬁﬂl en
http://www. normnpumpensur om
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Pensamiento num

Numeros naturales y sistema decimal

‘ldeas previas

1.

Completa la tabla 1.2.

2.  Determina el nimero de
unidades que hay repre-

Ndmero Se lee e L e sentadas en cada letra:
239 a. 53c=532
Dos mil trescientos cuarenta y cinco b. n43u=7438
12367
- . - - ¢ 7s=970
Doscientos cincuenta y dos mil setecientos ochenta y tres
d. 21r=216

Tabla 1.2

Analiza

Después de visitar al médico, Leonardo se practicé un examen de diagnéstico
para monitorear su ritmo cardiaco durante 24 horas, mientras realizaba sus ac-
tividades cotidianas.

Como parte del examen, él debi6 anotar en un formato las actividades que
realizaba durante un dia, resaltando los momentos en los que sentia mareos,
dolor en el pecho o palpitaciones. En la tabla 1.3 se muestra el formato con el
registro de algunas actividades.

i

P : Formato de registro de actividades =

Fecha de inicio: Fecha de finalizacién:

13/07/2011 14/07/2011
Nombre del paciente: Leonardo Pérez Edad: 41 afos
Direccion: calle 146D~ No. 95A -63 Teléfono: 2994372
Actividad Hor.a de Descripcion de la actividad Sintoma
' registro
1 9:00 a. m. Inicio de la toma de examen Ninguno

Tomé un taxi después de

2  9:30a.m. ) Palpitaciones
’ caminar
Palpitaci ol
3 10:15 a. m. Subi varias escaleras alpitaciones y dolor
en el pecho
Tabla 1.3 -

Vamos a estudiar el significado que adquieren los niimeros naturales que usé
Leonardo para diligenciar el formato.

Los numeros naturales resaltados con color azul los usé para medir, los re-
saltados con color verde los usé para localizar, mientras que usé el nimero
2994372 para codificar. Finalmente, usé los nimeros naturales resaltados con
color naranja para contar. ‘

i




(presentar el con)unto de los numeros naturales Usamos !a !etra N .
{01234567891011 12,13...}

Los néimeros naturales que utilizas en la vida 'cotidiana adquieren
dlstmtos significados en contextos de medicién, localizacién
codnﬁcaaon y conteo. 0

Valor de posicion

En el formato de la tabla 1.3 encontramos los nimeros 14y 41. Al compararlos
podemos establecer que a pesar de estar formados por los digitos 4 y 1, son
nuimeros diferentes.

Cada numero se puede expresar como un polinomio aritmético de la siguien-
te manera:

14=1%10"+4x 100 41=4x10"+1x10°
=1%10+4X ] =4%10+1%1 105=10><10><1o><10><10=1ooooo%
=10+4 =40+ 1 3

{Qué significa? i?

1. La descomposicion de un ni-
mero expresando el valor posi-
cional de sus digitos y usando
potencias de diez, es la expre-
sion del nimero como polino-
mio aritmético.

2. Potenciade 10.

100

0'=10

102=10x10=100

10°= 10X 10x 10 =1000
104=10x 10 10x 10=10000

Tanto el nimero 1 como el nimero 4 tienen un valor diferente, el cual esta
determinado por su posicion. Asi, en el nimero 14, el 1 en la posicion de las
decenas indica que hay 10 unidades, mientras que en el nimero 41 el 1 repre-

-senta una sola unidad.

Infiere y contesta "\

¢Cudl es el valor de posicién de 4 en el nimero 14? ;Cudl es el valor de
posmon de 4 en el nimero 41?

5|stema de numerauon de'los numeros. naturales es decnmal S
ue las. agrupaciones de las unldades se ‘hacen en grupos de dlez i
y posnaonal porque el valor que toma cada digito dentro del

il numero depende dela posac;on que tenga

Enla tabla 1.4 aparecen algunos valores posicionales, expresados como poten-
cias de 10, en el sistema de numeracion decimal.

laslaslsslale_ls=| 8| gl 3
: C==|lc=|T=|<C c|lc =|T c c o]
Posicién s =| 5= s=l g ElS E|l s E ] b @
osicion 2 E 9 E|[T E|IE o g @ E% = g K
v O vl £ ol © T Tl < Q [
vT|Og|So|lu |0 > U a S

Valor de

posicionen | 108 | 107 | 105 | 10° | 10* | 10® | 102 | 10" | 100
potencias de 10

. Tabla 1.4




itico

los siguientes pacientes:

Ejercitar procedimientos o eieeneaens |

a. Pacientes1y6 b. Pacientes2y4
Interpreta

1. En los supermercados, los productos destinados
para la venta vienen acompanados de etiquetas, | Comunicar Y mgamsen%ar....,..............,,,.
las cuales se usan para informar al cliente sobre las
caracteristicas principales del producto. ;Cuél es el

significado que adquieren los ndmeros naturalesen | 4. (Cudles son los valores de posicion para cada uno
cada una de las etiquetas de la figura 1.17 de los numeros de los literales del a. al £7 Justifica tu

respuesta expresando cada numero como un poli-

c¢. Pacientes3y5

Explica

)

L/ . nomio aritmeético.
Huevos tipg _k 2;’;53 ;d%’é g a. 59 b. 163
Ax30 | TR c. 2546 d. 87618
e. 534402 f. 6309152

Plantear y resolver problemas ..............

lodel6de

~'marzo de'2011
.20 de ma

Cde2011 -

I

Vence: 18 de
agosto de 2011

I

234567 91224

Analiza

5. El digito de las decenas de un nimero de cuatro
cifras es 3. El digito de las centenas es el doble del
digito de las decenas y el digito de las unidades de
mil es uno mds que el de las centenas. La suma de
los digitos es 25. ;Cudl es el nimero?

B ————

G

Figura 1.1

Lhmeend i i _ | o, 3 o
| Ubicada aproximadamente a 84 km de Bogota, | EVBE(B a @
temperatura promedio 25 °C, 3

con cinco habitaciones, tres hafios, dos salas,
un comedor y una cocina con dotacidn completa.

Informes en el 3163332736.
‘ s y el contexto con el que esta relacionado: con-
;Cudl es el significado que adquiere cada uno de los teo, medicion, localizacidn o codificacion.
numeros naturales en el aviso clasificado? Explica tu 5.
respuesta.

i

1. Escribe un ejemplo de la vida cotidiana en el
que identifiques el uso de los nimeros naturales

:Cudl es el valor de posicion de cada digito en el
nlmero 56487 Justifica tu respuesta.

Pensar y razonar ...ooeeeescsensennnenns | | 3 ;Quésignifica que el sistema de numeracion de los

Infiere o I NGrero de numeros naturales sea decimal y posicional? Justi-
Paciente e il algunos ej :
3. Enlatabla 1.5 se muestra a - | actividades fica tu respuesta utilizandio algunos ejemplos
el nimero de actividades ! 11
gue registraron seis pa-
2 12

cientes en el seguimiento
de preparacion para un 3 24
examen médico.

4 21

Usa la informacion de la
tabla para extraer una

conclusion acerca del 6 11
nUmero de actividades de Tabla 15

5 24




| -
“ldeas previas

En la tabla 1.6 aparecen seis nimeros escritos en palabras o como polinomio aritmético. Completa la tabla escri-

biendo cada nimero en la forma estandar.

Numero

Forma estandar

3% 102+7x10" +2x10°

Nueve mil quinientos ochenta y seis

4x10*+5x103+6x102+0x 10" +3 x 10°

Doscientos sesenta y cinco mil

Tabla 1.6

Analiza

Retomemos la pregunta 3. de la situacién problema al inicio de la unidad.
Establezcamos si la edad de Julieta esta entre 20 y 29 afios de edad: sabemos
que Julieta tiene 22 afos, entonces debemos determinar el tipo de relacion
que tienen los nimeros 20, 22 y 29.

Primero comparamos los nimeros 20 y 22: los nimeros tienen la misma can-
~ tidad de digitos y el valor de posiciéon de las decenas es igual, pero el valor de
posicion de las unidades no es igual; entonces, 20 es menor que 22 porque 0
€S menor que 2.

Para comparar dos niimeros naturales que tienen lamisma -+
cantidad de digitos, comparamos los mismos valores de  *

posicién de izquierda a derecha, hasta encontrar los que seat

distintos. '

Infiere y aplica’

Utiliza el proceso descrito en el diagrama de la figura 1.2 para concluir
que 22 es menor que 29.

/ Relaciones de orden
entre dos nimeros naturales /'

Los dos
ndmeros
tienen la misma
cantidad de
digitos?

i
Si
1

No f

digitos.

Entonces, comparamos los
mismos valores de posicién de
izquierda a derecha.

{El primer
valor
de posicion
es igual?

¢ Entonces, el nimero
menor es el

que tenga el menor

valor de posicion.

i
' Entonces, comparamos el siguiente
valor de posicion. El nimero menor
es el que tenga la cifra menor
en esa posicion.

o

¥

=~

ol

E

=

=

2

o

Q

E

= m
/" Entonces, el nimero 2]
menor es el que tiene | z
la menor cantidad de pq_')



i 5 sionifica? 3 () ’
{Qué significa? /. @?

En la recta se representa el pri-
mer elemento de los numeros
naturales: el 0,y de ahf en adelan-
te los elementos que se obtienen
adicionando 1 al anterior. Enton-
ces, 1 es el siguiente de 0, 2 es el
siguiente de 1, 3 es el siguiente
de 2, y asi sucesivamente. La
flecha de la semirrecta acompa-
Aada de los puntos suspensivos
indica que los nimeros naturales
no tienen Ultimo elemento.

612 3 4 56 7 8 9.

Fi 1.3
igura o

La relacion de orden entre dos numeros naturales se puede representaren una
recta, o simbdlicamente: la relacion menor que se representa con el simbolo
<, la relacién mayor que se representa con el simbolo >, y la relacién igual a se.
representa con el simbolo =. ’

E Ejemplo

Establezcamos la relacion de orden entre los nimeros 8246y 8237.

Solucién

Dado que los numeros tienen la misma cantidad de digitos, comparamos los
valores de posicién de izquierda a derecha: en los dos casos los digitos de las
unidades de mil son iguales, los digitos de las centenas también son iguales,
pero los digitos de las decenas no. 8246 > 8237 porque 4 > 3.

Graficamente, 8246 estd a la derecha de 8237 como se muestra en la figura 1.4:

8238 8240 8242 8244 8246

Py 2 5 o 3 > P 5

.. 8237 8239 8241 8243 8245 8247 ...

I3

Figura 1.4 @

Si un ntimero natural es menor que otro y este ultlmo
es menor ‘que un tercer nimero, el primero es menor

. que el tercero: Esta propiedad se lla '
: ftpropledad transmva

Si sabemos que 34 < 76y 76 < 194, ;cuél es la relacion de orden entre los
numeros 34 y 1947 Justifica tu respuesta.

Pieny cha)agt

Estudiemos que sucede con la relacién de orden entre dos nimeros al adicio-
nar el mismo sumando a los dos lados de la desigualdad.

Paso 1

45 < 78.Si a cada ndmero le adicionamos 15,45 +15=60y 78 + 15 = 93. La
relacion de orden entre los resultados es 60 < 93,

Paso 2

60 < 93.Si a cada numero le adicionamos 15,60 + 15 =75y 93 +15=108. La
relacion de orden entre los resultados es 75-< 108.

Continua con el procedimiento usando una calculadora hasta llegar al paso 10.
Anota al final de cada paso los resultados. ;Qué puedes concluir acerca de la re-
lacion de orden entre los niimeros que se van obteniendo al finalizar cada paso?




Ejercitar procedimientos ......ccueccivueneen.

Interpreta

1. Observa las representaciones graficas que se mues-
tran en la figura 1.5 de algunas relaciones de orden
entre numeros naturales.

a.

01 2 3 4 5 6 7 8 9 1011121314 15..

to critico

De acuerdo con la informacién anterior, completa
los espacios con nimeros naturales para que la des-
igualdad sea verdadera:

145 X D > D X12.Entonces, 1740 > 1200

4. Silaura tiene 35 ahos de edad, Santiago es el her-
mano menor de Laura y tiene mas de 20 afos de
edad, ;cudl es la posible edad de Santiago?

5. Jorge afirma que entre dos niimeros naturales da-
dos, el menor es aquel que tiene menos digitos. ;Es-
tas de acuerdo con la afirmacion de Jorge? Justifica
tu respuesta.

Plantear y resolver problemas..............

i) > o o
<

.. 7548 7549 »7550 7551 7552 ..

Figura 1.5

¢Cudl es la relacién de orden entre los nimeros re-

saltados en cada una de las rectas?

Comunicar y representar .....cccoeereeennen,

Explica
2. Usa una recta en cada caso para representar,

a. Los numeros naturales mayores que 45y
menores que 65.

b. Los nimeros naturales menores que 250.

¢. Los numeros naturales mayores que 15 730.

Pensar y razonar ...c.oeseesvcsesesensnesssnnes

Infiere

3. 23 <46.Si cada nimero lo multiplicamos por 3,
23 X 3=69y46 X 3 =138 La relacién de orden
entre los resultados es 69 < 138.

Si repetimos el procedimiento varias veces, pode-
mos comprobar que si un nuimero natural es menor
que otro y cada uno se multiplica por el mismo nu-
mero natural diferente de 0, el orden entre los re-
sultados es el mismo que existia entre los ndmeros
originales.

Analiza

6. En un tarro habia cierta cantidad de galletas. Luis se
comié mas de 6 galletas y Francisco més de 10. Si que-
dan mas de 32 galletas, jcudntas habia en el tarro?

7. Fernando tiene una estatura mayor que la de Diego
pero menor que la de Mario. Si Diego y Mario mi-
den 173 cmy 189 cm, respectivamente, jcudl es la
posible estatura de Fernando?

hES

EvalGa

1. Ordena los nimeros de cada literal de menor
a mayor. Luego representa graficamente cada
relacion de orden.

a. 467,249,123,625
b. 2456,7895,1470, 5694
c. 13645,10976,12431,11690

2. SiJulidntiene 8 anos de edad mas que Clara, Cla-
ra es menor 4 afos que Manuel, y Manuel tiene
mas de 26 afios pero menos de 30, ;cuéles son
las posibles edades de Julidn, Clara y Manuel?




Pensamiento numérico

Adicién y sustraccidn de nimeros naturales

“Ideas previas

1. Calcula el resultado de las siguientes operaciones: a. 4grupos de 1000, 2 de 100, 7 de 10y 2 unida-
a. 45+78 b. 4563 + 2945 des sueltas.
C.  245-124 d. 6538-4312 b. 4 grupos de 1000, 2 de 100,6 de 10y 19

unidades sueltas.

¢.  4gruposde 1000, 1 de 100,18de 10y 9
unidades sueltas.

2. Selecciona la expresion que es equivalente
a4279:

Analiza

En estado de reposo, el nimero de pulsaciones por hora de Julieta es 5820. Para
determinar la cantidad de pulsaciones que puede llegar a tener en dos horas,

adicionamos 5820y 5820:
Suma Pasos : Resultados
1 0+0=0 0 unidades
5820 2+2=4 4 decenas
5820 8+8=16 1 unidad de mil y 6 centenas
11640 (5+5)+1=10+1=11| 1decenade mily 1 unidad de mil

Tabla 1.7

Si'lo que deseamos ahora es conocer el nimero de pulsaciones en tres horas,
adicionamos 11 640 y 5820:

Suma 1 Pasos , : " Resultados
0+0=0 . 0 unidades
! 4+2=56 6 decenas
11640 - -
+ 250 6+8=14 1 unidad de mil y 4 centenas
17460 (1+5)+1=6+1=7 7 unidades de mil
1 1 decena de mil

Tabla 1.8

‘proceso para-obtener la suma de dos nimeros naturales se realiza
adicionando los mismos valores de posicién de cada uno de los -
‘ sumandos de derecha a izquierda.

i{Qué significa? { @7

Sia, by ¢ son ndmeros naturales,
ya+b=clostérminosay b se
conocen como sumandos y el
término ¢ se conoce como suma.

Usa el procedimiento descrito para hallar el nimero de pulsaciones que
puede llegar a tener Julieta en cuatro horas.

Sttt

e T




Sustraccion de numeros naturales

Analiza

Como parte de un seguimiento al estado fisico de sus jugadoras, el entrenador
del equipo de voleibol tiene los registros de las pulsaciones de Julieta y Paola para
una, dosy tres horas en estado de reposo. Con la informacion elaboré la tabla 1.9.

{Qué significa? i?

Sia, by ¢ son nimeros naturales
y a-b=c endonde ages ma-
yor que b, el término a se conoce
como minuendo, el término b
se conoce como sustraendo y el
término ¢ se denomina diferen-

cia.

Ndmero de Total de Total de Diferencia el nimero de-
horas pulsaciones de | pulsacionesde | pulsacionesde Julietay |
Julieta Paola de Paola
1 5820 3780 2040
11 640 7560
17 460 11340
Tabla 1.9

Para-completar la cuarta columna de la tabla, el entrenador calculé primero la

diferencia entre 11 640y 7560.

roceso para obtener la diferencia de dos ndmeros naturales se realiza
“sustrayendo los mismos valores de posicion del minuend

y el sustraendo de derecha a izquierda.

~ Sustraccion . Paso Explicacion Resultados.
0-0=0 0 unidades
, 4-6
Dado que 4 < 6, reagru-
14-6=8 pamos las decenas y las 8 decenas
centenas, de tal forma que
0115 14 ahora se tienen 14 decenas
11640 y 5 centenas.
1= 7560] '5-5=0 0 centenas
4080 — |
Dado que 1 < 7, reagrupa-
mos las unidades de mily 4 unidades
1M-7=4 : .
las decenas de mil y ahora de mil
tenemos 11 unidades de
mil y 0 decenas de mil.
Tabla 1.10

i Describe el proceso que siguié el entrenador para llenar la casilla faltante
enlatabla1.9.

Siay b son nimeros naturales, en donde a es menor que b, la operacién a - b
no estd definida para los-nUmeros naturales y por tanto, no se puede realizar.




Propiedades de la adicién

Propiedad -~ Explicacion Ejemplos
a. 572+914=1486y 914 + 572 = 1486
El resultado de una adicién no b. 1836+ 8519=10355y 8519+ 1836 = 10 355
Conmutativa | depende de la posicion de los €. 23785+4+52954=76739y52954 +23785=76739
; ' sumandos. .
: Observa que la posicion de los sumandos en cada caso
i no cambia la suma.
: a. 562+0=562
l La suma de un nimero b. 0+1234=1234
, ) natural y el nimero cero
Modulativa rany € TUMero . 32916+0=32916
; es igual al mismo nimero
natural. En cada caso ignoramos el sumando 0 porque éste no
afecta la suma.
’ La suma que se obtiene
Clausurativa al adicionar dos anmeros 8+ 12 es un nimero natural.
, naturales es un nimero
natural.
El resultado de una (1275632 +452641)+23478|1275632 + (452 641 + 23 478)
Asociativa | 2dicionnodependedelas | _ 5095934 93478 =1275632+476 119
agrupaciones que se realicen »
con sus sumandos. =1751751 =1751751
Tabla 1.11
Algunas de las propiedades de la adicidon no se cumplen en la sustracciéon de
numeros naturales. Veamos algunos ejemplos:
La propiedad conmutativa no se cumple porque al cambiar el orden de los
términos el resultado cambia. Por ejemplo, 123 - 45 = 78, pero el resultado de
. 45-123noes 78
Dato histérico 32%3 La propiedad modulativa se cumple Unicamente cuando el cero es el sus- g
) o traendo. Por ejemplo, 4591 - 0 = 4591, pero 0 — 4591 no se puede hacer con 3
Los signos + y ~ fueron utilizados ) | ~
en la Edad Media por los alema- numeros naturaies.
nes: el signo + indicaba exceso _ .t i
mientras que el signo - indicaba i NEYsD &
defecto en la medida de las mer- Interpreta y verifica
cancias. En el libro del aleméan ; e e : -
Johann Widman publicado en . Realiza dos agrupaciones diferentes en la sustraccién 150 - 21 - 8. Usa los
el afo 1489 sobre aritmética co- ttad] i ) st 13 siqui f A %
mercial, ya aparecen los signos + - resultados par.a escribirun razonamlento que justifique angurente:a rma- - %
y - con el significado de suma y | cion:“La propiedad asociativa no se cumple en la sustraccion de nimeros
resta. © naturales”

%
gzo ;



Tabla 1.12

Ejercitar procedimientos .......ocevuiuniennens Comunicar y representar ............
Interpreta Explica
1. Completa cada espacio con el nimero natural co- | 4. ;Cuél es el procedimiento para adicionar dos nu-
rrespondiente: meros naturales?
562 - 62 = 500, porque 62 + D =562 5. jCudl es el procedimiento para sustraer dos nime-
2 b. 8950634 =|_] porque 8316+ 634 = 8950 ros naturales?
.. D — 34905 = 89 325, porque 89 325 + 6. Escribe un ejemplo en el que muestres que en la
34905 = 124230 sustraccion de nimeros naturales no se cumple la
propiedad modulativa cuando 0 es el minuendo.
~d. 722 -227 =495, porque D +495=722 ‘
| Plantear y resolver problemas............
“e. 2543706-2400127 =143 579, porque .
‘ Analiza
2400127 +143579= - . S
Un-comerciante recibe en un mes $5 355 000 por
2. Efectla las operaciones sefaladas y escribe el resul- las ventas de artfculos para mujery $ 3 734 200, por
: tado en cada caso: - las ventas en articulos para hombre. Del dinero to-
a. 3824+ 5600 tal recibido por las ventas le paga a sus empleados
. . $ 2 200 000, paga por el arriendo del local
& b.  56338-12289 $:3000 000y $ 900 000 en servicios pablicos. ;De
fé c. 23175+4+48254+33516 cuanto fue la ganancia del comerciante en ese mes?
' °
Efi d. 1651581 +479670-55238 Evalg %@f
alua *
‘ 82392410423 - 2415 v 2
f. 7423865-2427132-75932 Utiliza las propiedades de la adicion de ndme-
Pensar y razonar ......... srsremssnseereerenrens ros naturales para calcular el resultado de las
. : adiciones en los literales a. y b. Indica la pro-
Infiere piedad que estas utilizando a medida que vas
; 3. Identifica las propiedades de la adicion de ndmeros desarrollando las operaciones.
: naturales que se usaron para hallar las sumas indi- a. 12043540+ 12344950 + 7
i cadas en la tabla 1.12 y complétala. '
. et re————— b. 95320+88640+ 15730+ 9740 + 12593
Adicién .|* . Procedimiento | Propiedad’ ) o
78+425+ | =32+125+178+45460 | Conmutativa Marisol radicé una cuenta de cobro por un va-
604125 | lor de $ 1855 000 por el pago de sus servicios
3 =(2+125) + (178 +425) + 620 a una empresa. Sobre el anterior valor, la em-
: =157+ 603 +620 presa le abona $ 148 400 de bonificacién por
§ =157 + (603 + 620) cumplimiento y le descuenta $ 351 819 de re-
15741203 tencion en la fuente. ;Cudl es el valor neto del
s : ago que recibird Marisol?
% =12234+157 pagoq
T =1380
i 8540+ 0+ |=(85420+0)+1236451
1236451 | 5420+ 1236451
=1321871




Ecuaciones de tipo aditivo

Ideas previas

1. Selecciona en cada literal el nimero natural que re- | 2. Relaciona cada situacién con la adicion o sustrac-

presenta la letra n:
a. 546+n=1370;
b. n-2870=2599;

a n

érico

7

Pensamiento num

{Qué significa? :i,.?

Una expresién aritmética es la
representacion de una frase que
relaciona un dato conocido con
otro dato que es desconocido
mediante una operacion. El dato
desconocido se denomina va-
riable y se representa mediante
una letra.

{ } : &
| 22

n+35641=>51533;
25684 -n=15189;

cién de ndmeros naturales:
815,824, 869 a. Claudia tiene 25 afos més que Carolinay
5493, 5481, 5469 Carolina tiene 15 afnos.
15892, 15968, 15 975
10 325, 10 495, 10 843

b. Roberto y Patricia se casaron hace 19 afos.
En 20 dias estaré en Cartagena.

d. Gabriel mide 160 cmy es 15 cm mds bajo que
Leonardo.

Analiza

En latabla 1.13 se presenta informacién relacionada con el peso, la longitud y la
altura de dos mamiferos: el guanaco y la vicuna.

Animal : |
. Guanaco -~ Vicuha
Informacién i :
Peso (kg) 150 kilogramos
Longitud (cm) 200 centimetros
Altura (cm) ' 90 centimetros
Tabla 1.13

Determinemos el pesoy la longitud de la vicuia y la altura del guanaco de acuer-
do con los siguientes datos: un guanaco pesa 110 kg més que una vicuna y es
40 cm mas largo que ésta. La vicufa tiene 20 cm menos de altura que el guanaco.

Para interpretar la frase “un guanaco pesa 110 kg mas que una vicuha” usamos
una expresién aritmética:

Frase —» Un guanaco pesa 110 kilogramos mas que una vicufa.

Expresién aritmética— =~ 110 +p_

p: peso de la vicufa

Con la informacién de la tabla 1.13 y la expresion aritmética que hal!amos va-
mos a establecer una ecuacion:

Peso en kilogramos del guanaco 150

Expresion aritmética 110+p

Ecuacion 150=110+p

cuac n es una expre5|on matematlca que |nd|ca la lgualdad entre

SIgnlﬁca encontrar el dato desconomdo representado por la variaple. -




El siguiente paso es solucionar la ecuacién que planteamos. Para esto, utiliza-
mos el hecho de que la adicidn y la sustraccién son operaciones inversas.

110+ p =150 Identificamos la operacion planteada en la ecuacion.
El signo + nos indica que hay una adicion.
p+110=150 Determinamos qué se busca. Debemos hallar un nimero

que al adicionarle 110 dé como resultado 150.
p+110-1 10=150~-110 Sustraemos 110 en cada lado de la ecuacién.

p+0=40 Resolvemos las operaciones planteadas.
110-110=0y 150-110=40
p=40 Aplicamos la propiedad modulativa.

Escribimos la respuesta. p = 40, entonces el peso de la vicuna es 40 kg.
Finalmente, comprobamos que el resultado satisface la adicién planteada en la
ecuacion: 110+ 40 =150

Plantea y resuelve una ecuacién que te permita hallar la longitud de
la vicuha.

Para hallar la altura del guanaco planteamos y solucionamos la ecuacion
correspondiente: -

a. Determinamos la expresion aritmética:

| Frase == La vicuna tiene 20 centimetros menos de altura que el gua‘naco‘ o

Expresién aritmética—» - - a-20

a: altura del guanaco. =

Interpreta y explica

~ {Por qué planteamos la expresion aritmética como a - 20y no como 20-a?

b. Planteamos la ecuacion:

Altura de la vicuha en centimetros 90
Expresion aritmética a-20

Ecuacién 90 =ag-20
c. Solucionamos la ecuacion: ‘

_ Identificamos la operacién planteada en la ecuacién.

90=a-20 . o P
El signo — nos indica que hay una sustraccién.

90+ 20=ag - 20+ 20 Como debemos hallar el minuendo de la sustraccién,

.adicionamos 20 en cada lado de la ecuacion.

110=a+0 Resolvemos las operaciones planteadas. 90 + 20 = 110y
20-20=0.
110=a Aplicamos la p.ropiedad modulativa.

Escribimos la respuesta. a = 110, entonces la altura del guanaco es 110 cm.
Comprobamos que el resultado satisface la adicién planteada en la ecuacion.
90=110-20

23



Escribir expresiones del lenguaje comuin como expresiones aritméticas es util
para plantear ecuaciones. Algunas frases del lenguaje comun escritas como
expresion aritmética, son:

Lenguaje comun ) Expresién aritmética

m representa el nimero.

78 mas que un nimero.
9 78+m

, t representa el nimero.
La suma de un ndmero y 36. P

t+36
La ganancia de ayer disminuida n representa la ganancia
en tres millones. de ayer. n -3 000 000
Camilo tiene $ 12 500 menos que p representa el dinero de Diego.
Diego. p+12500

37 maés que la diferencia de un

. x representa el nimero. 37 + (x - 22)
numeroy 22.

Tabla 1.14

Ejercitar procedimientos ...cccvveeveneenes
! J rp D 160+ f=24
nterpreta
P 3y _ [ leo=24+7
1. Resuelve la ecuacion planteada en cada literal utili- |:]
zando las relaciones entre la adicién y la sustraccion f-24=160
de numeros naturales: b. Valentina es 15 afos menor que Lorena. Si Va-

lentina tiene 25 afnos de edad, jcudntos anos

a. 1863+p=7584 b. 5-2540=6390 tiene Lorena?

. m+43765=68662 d. 69314-r=12442 [ Ji-15=25
D 25=/1+15

Pensar y razonar .....ccceceveinen cerrenenarens [J254/=15
Infiere ¢. Anatiene un peso de 18 kilogramos mas que
2. En cada caso marca con una (X) la ecuacion que Roberto. Si Roberto tiene un peso de 75 kilo-

usarias para encontrar la solucién al problema plan- gramos, jcudl es el peso de Ana?

teado: Dp+75=18

a. Fernando es 24 centimetros mas alto que Glo- D p-75=18

ria. Si Gloria tiene una altura de 160 centime-
tros, jcual es la altura de Fernando? _ D p+18=75




3.

Propdn en cada caso una situdcion que puedas re-
solver planteando una ecuacién. La solucién de di-
cha ecuacion debe ser el niimero natural indicado:

C.
d.

e.

28
165
180
2870
3562

Comunicar y representar ...

ERCEEIESTE T B

traccion de nimeros naturales para solucionar cada
ecuacion.

a. Andreatomd un taxi desde su casa hasta el aero-
puertoy pago por la carrera $ 2800 menos que lo
que paga usualmente. Si regularmente la carrera
le cuesta $ 21 500, jcuanto le cobré el taxista?

b. La longitud de un cucarrén es 28 milimetros
mas que la de una polilla. Si el cucarrén mide
45 milimetros, ;cudnto mide la polilla?

€. Julian comprd en febrero un tiquete de ida y
vuelta de la ciudad de Bogota a Pereira, el cual le

a.
b.

C.

368 -~ n =829
t+325=272
639 +u =521

. Plantear y resolver problemas ..............

8.

Analiza

Representa cada situacion por medio de una ecua-
cion. Utiliza las relaciones entre la adicion y la sus-

: EXP"Ca costd $ 451 440. Si en abril compré otro tiquete
4. Determina una expresién aritmética para cada frase: de ida y vuelta en el mismo trayecto, y éste le
“-a.  Un nuUmero incrementado en 95. Cost6 3 193,320 mer?os qug €l qge compro en
febrero, ;cudnto pagd por dicho tiquete?
b. 160 disminuido en un ndmero.
¢.—2870-mas-que-un-ndmero:
| -]
d. Ladiferencia entre 68 194 y un nimero. E , 55%??&@
e. 1254816 aumentado en un nimero. v_a!ua E
A f. Un ndmero menos 2 564 385. 1. Utiliza las relaciones de-la adicién y la sustrac-
5. Encuentra una frase para cada expresién aritmética: cién de numeros naturales para solucionar
a 38+s cada una de las siguientes ecuaciones:
b, {47 a. 634+n=890
¢ p+6382 b. j-724=262
d. 45670 S € Xx+5873=12763
e. k+3564980 d. 6398-p=2753
f 567892357 2. ESCI’Ib? dos eJerTwpIos que muestren que las
ecuaciones del tipo a-b=c,endonde ay c
6. Describe con tus propias palabras el procedimiento son numeros naturales y b es la incognita, no
" que usarfas para solucionar una ecuacién del tipo tienen solucién en los ntimeros naturales si a
a = c-b,siaybsonndmeros naturales, ¢ es mayor es menor que C.
que by quieres hallar el valor de c. ) ‘ ,
3. Elpesode un jaguar es 99 kilogramos més que
7. Escribe un argumento que explique la razén por la el peso de un puma. Si un jaguar pesa 158 kilo-
que las siguientes ecuaciones no tienen solucion -gramos, jcuanto pesa el puma?
en los nimeros naturales:




Multiplicacion y divisién de ntiimeros naturales

i .
Ideas previas

1. Calcula el resultado de las siguientes

multiplicaciones:
a. 476x5
c. 18961x127

) 2. Calcula el resultado de las siguientes
divisiones:
b. 7204 x28 1 a. 760+2 b. 6495+ 15
1 c. 12915+105

Multiplicacion de nimeros naturales

Interpreta

Retomemos la situacioén de acercamiento para la adicion de numeros natura-
les. En dicha situacién, Julieta calculd la suma de 5820 y 5820 para determinar
cudntas pulsaciones podria llegar a tener en dos horas estando en reposo. Otra
manera de encontrar el resultado habrfa sido calcular el producto de 5820y 2:

i Multiplicacion Paso Resultado -
: 2x0=0 0 unidades
5820 2x2=4 4 decenas
X 2 2x8=16 1 unidad delmily6centenas
11640 (2x5)+1=10+1=11| 1decenade mily 1 unidad de mil |

Pensamiento numérico

Dato historico jgﬁ

El signo x fue utilizado por el in-
glés William Oughtred en el afio
1631 como simbolo para la mul-
tiplicacién, mientras que el signo
+ fue inventado por el suizo Jo-
hann Heinrich Rahnen en el afo
1659 para la division. =

Tabla 1.15

;Qué multiplicacion deberfa efectuar Julieta para determinar el nimero
de pulsaciones que podria llegar a tener después de tres horas estando en

reposo, en lugar de hallar la suma de 5820 con 5820 y con 58207

a multiplicacién es una operacién que consiste en sumar
repetidas veces un mismo valor. o

et

Si'aes un nimero natural, calcular lasumade a+a+a...+a

. . nveces
es igual a calcular el producto de a x n.

Divisién de nimeros naturales

Retomemos la situacion de acercamiento para la sustraccion de.ndmeros natura-
les. En dicha situacion, el profesor registrd que Julieta tenia un total de 5820 pulsa-
ciones y Paola tenfa un total de 3780 pulsaciones después de una hora en estado
de reposo. Para determinar el nimero de pulsaciones que tendria cada una de
ellas en un minuto, hallamos el resultado de la division dercada dato por €0:

1



5820 + 60 = 97 y 3780 + 60 = 63, entonces, Julieta tiene 97 pulsaciones por

) : ) Problema del dia .;g:_
- minuto en estado de reposo y Paola tiene 63 pulsaciones por minuto en estado 7

- de reposo. . ¢Qué peso transporta una trac-
' o7 ' tomula que lleva 125 bultos de
cebada de 60 kg cada uno, 30 sa-
cos de café de 50 kg cada uno y
40 bultos de arroz de una arroba
cada uno?

Infiere y responde “\7,

;Por qué dividimos por 607

\“

Propiedades de la multiplicacién

Comparemos el resultado de las siguientes parejas de multiplicaciones:
a. 25x56=1400y 56 x 25= 1400

b. 5916x125=739500y 125x5916 =739 500

Observa,que en cada caso la posicion de los factores no cambia el producto.

:propledad conmutativa de la multaphcaqon de numeros naturales o

ndica que el resultado de una multnphcac&on no depende del orden :
~desus factores Es decir, si g, by ¢ son nimeros naturales, y a x b‘ G
entonces bxa=c.

Bl producto de 76 x 528 es un ndmero natural.

La propiedad clausurativa de la multiplicacién indica que el result:
e una multiplicacién de ntmeros naturales es otro niimero natural.

Calculemos el producto en cada caso:
a. 843x1=843 b. 1x5624=5624 c. 81429x1 -—81 429

En cada caso ignoramos el factor 1 porque éste no afecta el producto

a.propnedad modulatlva de Ia multlpllcaoon lndlca que el producto de
un numero natural por el nimero uno es igual al mismo ndmero A .
Es dECIr siaes un ndmero natural axl=a.

Para calcular el resultado de las siguientes multiplicaciones, realizamos primero
las operaciones que se encuentran indicadas dentro de los paréntesis:
| (3690 x 1857) x 45 3690 X (1867 x 45)
= (6 889 230) x 45 = 3690 X (84 015)
=310015 350 =310015 350

Al comparar los resultados podemos afirmar que la forma de agrupar los facto-
res no afecta el resultado de la multiplicacién.

)

{Qué significa? g’

psedad asociativa de la mult:phcac;on de numeros natura!es mdlca : "
f Sia, by cson ndmeros naturales

yaxb=clostérminosay b se
conocen como factores vy el tér-
mino ¢ se denomina producto.

el producto (a X b) X ces |gual al producto ax (b >< c)

@)




T

Ave 4 —o— 8 ——F Hallemos el drea de los rectangulos de la figura 1.6.

|

3 El rectangulo ABFE tiene por area 36 unidades cuadradas. El rectangulo ABDC
B < tiene por drea 12 unidades cuadradas y el rectangulo CDFE tiene por area 24
B D F Unidades cuadradas. ' ‘

a— 4 —C Una forma de escribir la equivalencia entre las dreas de la figura 1.6 es la si-
?; ; guiente:

i

B D 3IX@4+8)=3x(12) (3x4)+(3x8) =(12)+(24)
CT:.— 8 ——F =36 =36

3 o

| _ e

D F Infiere y completa

Usa los rectangulos de la figura 1.7 para completar los espacios. Halla el resul-
- tado de las operaciones indicadas, realizando primero las operaciones que se
encuentran indicadas dentro de los paréntesis y completa los espacios con
-~ los resultados:

5><[:] [ D=CIx D ex[hrexp=Ch+CD

=45 =45 ‘

| piedad distributiva ‘d'e'ji‘é kr’hull‘tibl'icféc'i:c')n’ respecto a la adicién
‘indica-que sig, b y cson numeros naturales, el producto de a x (
~igual al resultado de (ax b) + (a X c) )

C
ék—-—-———— 7 e ) |

Propiedades de la divisién 1

5 Algunas de las propiedades de la multiplicacién de numeros naturales no se
cumplen en la division. Veamos algunos ejemplos:

La propiedad conmutativa no se cumple en la divisidon de nimeros naturales.

5 b P por ejemplo, 415 + 5 = 83, pero el resultado de 5 + 415 no es 83.
Ab—— 7 " C . . . . !
T La propiedad modulativa sélo se cumple a la derecha. Por ejemplo,
5296 + 1 = 5296, pero el resultado de 1 + 5296 no es 5296. I
5 La propiedad asociativa no se cumple para la divisidon de ndmeros naturales. El ,
resultado de la division (1600 + 10) + 2 es 80, pero es diferente al resultado de “
! la divisiéon 1600 + (10 + 2), que es 320.
B D

Interpreta y argumenta

f

| Escribe un razonamiento que justifique la siguiente afirmacion: “La propie- |
I dad clausurativa no se cumple para la divisién de nimeros naturales”. i
Figura 1.7 ... . e e e e B

S e i e




Ejercitar procedimientos ......c.curerenennes

Interpreta
1. Completa cada espacio con el nimero natural co-
rrespondiente:

a. 7812+62=126porque62x [ |=7812
b. 2886+ 222 =13, porque-l:l X13= D

C. 112800+235=480,porque[:|><[j
=112 800

d. [[]+7=6326 porque 6326 x 7 = 44 282
e. [ ]+[ ]=27.porques1243x27=1383561

enSathichto critico

5. ;Por qué si a es un nimero natural, no existe otro nU-
mero natural que pueda ser el cociente de g + 07

Plantear y resolver problemas...............

Analiza
6. Enlagréfica de la figura 1.8 se muestra la cantidad
de kilocalorfas por minuto que una persona puede
quemar realizando las actividades de bailar, nadar,
correr y jugar futbol.
A
14
12
B

Pensar Y razonar owueeccerecsneecesnenseesnns

Infiere

2. ldentifica las propiedades de la multiplicacién de nu-
meros naturales que se usaron para hallar las multi-
plicaciones indicadas en la tabla 1.16 y complétala.

Multiplicacion |- Procedimiento - | Propiedad -
56 % 149 X 45 X | = (56 149) X (45 8) X 2
§x2 =8344x360x2
=8344 X (360 % 2)
=§344 %720
=720 8344
=6007 680
3467 %9 =3467 % (1+38)
= (3467 x 1) + (3467 x 8)
=3467+27736
=31203
Tabla 1.16
Comunicar y representar .......ccoeeeeeeenns,
Explica
3. ;Qué propiedad especial cumple el 0 en la multipli-
cacion?

4. ;En cudles de las siguientes divisiones el cociente
no es un nuimero natural? Justifica tu respuesta para
> cada caso.

a. 6840+15 b. 15753+ 259
C. 419040+ 970 d. 6734589+6

Kilocalorias por minuto
[00]

N Oy

Nadar

_Bailar
Correr

Figura 1.8

Teniendo en cuenta la informacion presentada en
la grafica, contesta las siguientes preguntas:

a. SiCamilo bailé durante 5 horas, jcuéntas kilo-
calorfas quema?

b. SiJavier gquemd 3600 kilocalorfas jugando

futbol, jcudntos partidos de 90 minutos jugd?

3
. % .9

Evalida %@@

D

En un supermercado una bolsa que contiene quin-
ce paquetes de papas fritas cuesta $ 9900. Si un pa-
quete individual cuesta $ 800, ;qué es mas econd-
mico, comprar el paguete de quince papas fritas o
comprar quince paquetes individuales? Justifica tu
respuesta. ’




érico
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Pensamiento num

Ecuaciones de tipo multiplicativo

ideas previas

1.

Determina para los literales a. al d, cudl de los 2. Asocia cada situacion planteada con la multiplica-
tres nimeros naturales dados representa la cion o divisidon de nimeros naturales.

letran. a. Unalupa aumenta hasta 300 veces el tamafo
a. 285xn=1425 56,7 de un objeto. '
b. 2673 +n=2891 2,3,4 b. Martha repartié 50 chocolates entre 10 per-
¢ nx3650=91250  23,24,25 sonas. |

d. 53040+ n=1560 33,34, 35 c. E precio O?e.venta de una casa es el triple de

su valor inicial.

Analiza

Latabla 1.17 contiene informacion relacionada con la cantidad de articulos que
se vendieron en una papelerfa al final de una temporada escolar.

Articulos - Cantidad

Cuadernos 600
Lapices 255

Borradores 29
Reglas 15

Tabla 1.17

Si durante la temporada escolar el almacén vendié cinco veces el nimero de
cuadernos que se esperaba, el triple de l&pices, la mitad de borradores y la
tercera parte de reglas, jcuantos cuadernos, ldpices, borradores y reglas se es-
peraba vender durante la temporada escolar?

Para determinar la cantidad de cuadernos que se esperaba vender durante la.

temporada escolar, establecermos una ecuacion que relacione la informacion
que conocemos.

| Frase —» La cantidad de cuadernos vendidos es cinco veces la cantidad que
| se esperaba vender

Ecuacien > 600 =5 % C

¢ cantidad de cuadernos que se esperaba vender




“para resolver la ecuacion utilizamos las relaciones entre las operaciones de mul-
tiplicacion y division de nimeros naturales.

- 600=5 XcC Identificamos la operacion planteada en la ecuacion: el sig-
. no X nos indica gue hay una multiplicacién.

600 =c X5 Determinamos qué se busca. Debemos hallar un nimero que mul-
tiplicado por 5 dé 600.

600 +5=C X (5+5) Dividimos por 5 en cada lado de la ecuacion.
120=c X 1 Resolvemos las operaciones planteadas. 600 +5=120y5+5 = 1

120=c¢ * Aplicamos la propiedad modulativa.

Escribimos la respuesta.

3 ¢=120,120 es la cantidad de cuadernos que se esperaba vender durante la
temporada escolar.

ff—Eémproba:rmes—q ue-el-resultado satisface la-multiplicacién planteadaenta
~ ecuacion. 5 x 120 = 600

~ Para hallar la cantidad de borradores que se esperaba vender durante la tem-
. porada escolar interpretamos la frase “la mitad de borradores"y planteamos la
ecuacion:

rase —»La cantidad de borradores vendidos es la mitad de la cantidad que se
: ‘esperaba vender : l '
{ . Ecuacion— : 29 = 5 .
b: cantidad de borradores que se esperaba vender, o i . 25

Resolvamos la ecuacion utilizando las relaciones entre las operaciones de mul-
tiplicacién y division de nimeros naturales.

b Identificamos la operacion planteada en la ecuacion. La raya
29 =2 p p Y
2 horizontal nos indica que hay division.

b oy
y 5 X2=0b

29%2 = _[2 %2 Como debemos hallar un nimero que dividido por 2 dé 29,
. p) multiplicamos por dos en cada lado de la ecuacion.
§ 58-b Resolvemos las operaciones planteadas. 29 x 2 = 58
%i -

* Escribimos la respuesta. 58 = b, entonces, la cantidad de borradores que se
ésperaba vender durante la temporada escolar era 58.

Comprobamos que el resultado satisface la division planteada en la ecuacién.
29=58=2

Problema del dia .;gg_
n

Describe las propiedades de la
multiplicacion de nimeros na-
turales que se utilizaron para re-
solver las ecuaciones 600 = 5 X ¢

b
29 =2,
y29 =3

é31?



Analiza y aplica

Usa el procedimiento mostrado para plantear y resolver la ecuacion que te
permita determinar:

a. Lacantidad de lapices quese  b.
esperaba vender durante la
termporada escolar.

La cantidad de reglas que se
esperaba vender durante la
temporada escolar.

Con los resultados completa la tabla 1.18:

e Numero de articulos Numero de articulos -
Articulos . N
vendidos que se esperaba vender
Cuadernos 600 120
Lapices 255
Borradores 29 58
Reglas 15

Tabla 1.18

En la tabla 1.19 encontraras algunas frases que se pueden interpretar a través
de una expresion aritmética.

32 |

Frase ' : Operacion Expresién aritmética
Dos veces un nimero 2xXn
El triple de un ndmero 3xn
El producto de 8 y un nimero 8xn N
Multiplicacion

El producto de un nimeroy 8 nx8

26 multiplicado por un nimero 26xn

Un ntmero multiplicado por 26 nx26
La mitad de un nimero n=2
-La tercera parte de un ndmero n+3
El cociente de 5 y un nimero 5+n

Division

El cociente de un ndmeroy 5 n+5s
25 dividido por un nimero 25+n
Un ndimero dividido por 25 n+25

Tabla 1.19




Ejercitar procedimientos .....cvniennennn.

Interpreta

1. Resuelve las ecuaciones planteadas en los literales
a. al f, utilizando las relaciones de la multiplicacion
y la division de nimeros naturales.

a. nx485=28130 b. 68160 +n=>568

c. 3872xn=979616  d. n+237=1659
e. 2014=nx53 f. 889 =n-+64
PEnsar y TAZONAY «cowseeresssessesssssssasseens o

Infiere

2. Selecciona-marcando-con-una-equis-(X)-en-el-cua-

nto critico

Plantear y resolver problemas.......c......

Analiza

5. Representa cada situacion problema a través de
una ecuaciony soluciénala.

a. Con el triple de la cantidad de dinero que tie-
ne Alberto en su cuenta bancaria, puede pagar
la primera cuota para la compra de un aparta-
mento. Si la cuota es de $ 26 520 000, jcuanto
dinero tiene Alberto en la cuenta?

b. Un colegio realizé una salida pedagdgica a uno
de los museos de la ciudad. Si para llevar a 504
estudiantes el colegio contratd 6 buses, jcuan-

s Guio- -l

dro correspondiente a la ecuacién, aquella que re-
presenta la situacion problema en cada literal.

a. laedad de Margarita es el doble de la edad de
su hija Adriana. Si Margarita tiene 64 afos, jcual
es la edad de Adriana?

L] L] []

d=e+2 64d=2x%xe 64=2+e

b. Si Fabian pago la cuarta parte de la cuenta de
una comida que costd $103 200, jcudnto pagd
por la comida?

L] [ ] ]

103200=c+4 4=103200+c 4xc=103200

3. Escribe una situacién problema que corresponda a
cada una de las siguientes ecuaciones:

a. 4xn=3600 b. n-+5=2800

. nx25=37500 d. 39000+ n = 2600
Comunicar y represantar ...
Explica ’

4. Explica con tus propias palabras la razén por la que
cada una de las ecuaciones no tiene solucion en los
numeros naturales.

a. 15=280xn
b. nx360=37
¢. 740=15=+n

tos estudiantes transporto cada uno de 1o0s bu-
ses?

¢. Una floristeria vende un paquete de rosas a
$ 18 000. Si cada rosa cuesta $ 1200, Ccuantas
rosas tiene el paquete?

1. Utiliza las relaciones entre la multiplicacion y
la division de numeros naturales para resolver
cada una de las siguientes ecuaciones.

a. 345xn=23805
b. n+417=127

C. nx9546 =267 288
d. 385506+ n=6534

2. Paula aporta mensualmente al fondo de em-
pleados de su empresa la quinta parte de su
sueldo. Si el valor de su sueldo es $ 2 288 0Q0,
icuanto estad ahorrando Paula mensualmente
en el fondo de empleados?




Potenciacion en los numeros naturales

Ideas previas
1. Determina si cada afirmacion es falsa (F) o verdade- | 2. Explica la diferencia entre el significado de las ex-
ra (V). Justifica tu respuesta. presiones ax ny a".
a. 2 alcuadrado es mayor que 5 al cuadrado

b. 3 alacuarta es menor que 4 al cubo.

Analiza

Durante los ultimos seis meses, Cristian estudio la reproduccion de un tipo de
bacteria a través de varias observaciones y registros. A partir del andlisis de los
datos, Cristian dedujo que una bacteria se divide en otras dos bacterias del
mismo tipo cada 20 minutos y pronosticd que una bacteria estara dividida en
64 bacterias del mismo tipo en dos horas. ;Coémo podemos verificar la validez
del prondstico de Cristian?

La tabla 1.20 muestra la cantidad de bacterias que se generan cada 20 minutos
durante dos horas.

:% Tifempo | Divisién debun-a bacteria Total del:livisiones "
= (minutos) ~  cada20minutos o

2 40 - 2x2 L

5 B axaxax2 6

g Lo paxaxex2 32

= L0 2x2x2x2x2x2 o 64

Tabla 1.20
Podemos inferir que en dos horas una bacteria estara dividida en 64 bacterias.

Este resultado lo obtenemos después de multiplicar 2 x 2 X 2 X 2 X 2 X 2,
expresion que podemos escribir como 26.

Interpreta y resuelve

Elabora un diagrama y/o esquema para ilustrar los resultados presentados

{Qué significal *i.@ . enlatabla 1.20. ;En cuantas bacterias del mismo tipo estara dividida una
. bacteria alas tres y a las cuatro horas después de iniciada la reproduccion?
i Expresa tus respuestas usando potencias de 2.

Si ay b son nimeros naturales y

ab = ¢, en donde c es otro niime-
ro natural, el término a se conoce
como base, el término b se llama
exponente y el término ¢ se deno-
mina potencia.

operacion de multiplicarel mismo factor varias veces se llama
potenciacién. Si a es un nimero natural, calcular el productod
. axaxa...xa,nveces, esigual a calcular la potencia de a”..

34 |




" Propiedades de la potenciacion

Propiedad

Ejemplo

Generalizacion

Explicacion

Multiplicacion
de potencias
con igual base.

32x3* =(3x%x3)x(B3x3x%x3x%3)
=(3X3x3xX3x3x%x3)
=36

Sia, by cson nimeros
naturales,
aPxat=qgb+c

El producto de potencias de la
misma base es igual a otra potencia
con la misma base que tiene
como exponente la suma de los
exponentes dados.

Potencia de una
potencia.

236=23x23x23x23x2B3x23
=23+3+3+3+3+3
:23><6

Sia, by ¢ son nimeros
naturales, (aP)¢ = gb* ¢

La potencia de una potencia es
igual a otra potencia con la misma
base que tiene como exponente el
producto de los exponentes dados. ;

4x93=(4x9)x(4x9) x(4x9)

Sig, by ¢ son ndmeros

Potencia de un =(4X9Xx4Xx9Ix4%x9) naturales. La potencia de un producto es
producto. =(4X4xX4)X(9%x9I%09) (@ x b)f = CICIX be igual al producto de las potencias.
‘ =43 % 93 -
PP IXTXTIXTXT) = (T X7 %) La divisién de potencias con igual
Divisibnde |~ =16807+ 343 Sig,by ¢ son numeros | _Pasey diferente exponente es
potencias — 49 raturales @b = of = gb-¢ igual-a-otra-petencia-con-la-misma—
con iqual base 7 %7 ' b base que tiene como exponente la
g ' ~ 12 conb>c¢ diferencia de los dos

exponentes dados.

{ Potencia de un
; cociente.

(100 = 2)2= (100 = 2) (100 = 2)
= (50) (50)
= 2500
=100% + 2?

Sia, by ¢ son nimeros
naturales,

@=bf=a"+b"

La potencia de un cociente es
igual al cociente de las potencias.

Analiza y argumenta *

ot et

Cuadrados y cubos

Ubicate en la casilla correspondiente a la generalizacion de la division de
potencias con igual base. Escribe un argumento que justifique por qué en
ab + a, b debe ser mayor que c.

Las potencias segunda y tercera reciben nombres especiales: cuadrados para
las potencias en las que el exponente es dos y cubos para las potencias en las
que el exponente es tres.

Interpreta y aplica

, Usa los cuadrados y los cubos
= de lafigura 1.9 para completar

~latabla 1.22.

Tabla 1.21
22=4 32=9
23=8 3=27

o Baser |12 4151617
Cuadrado | 1| 4| 9 :
Cubo 118271

Figura 1.9
J g 35 g




Ejercitar procedimientos.......... e

Interpreta

1. Completa los cuadrados con numeros naturales de
tal modo que la igualdad planteada sea verdadera.

[ FxsH=ss

. et
b, @w—=_]"

c 108+D5:1O3

d. 61x5- DD D(’

e. 175+398= Jp-[ H
Pensar y razonar .......cu.... creenianrn
Infiere

2. Determina la propiedad de la potenciacion de nu-
meros naturales que se esta utilizando en cada una

de las igualdades planteadas. Ten en cuenta que -

primero se desarrollan las operaciones indicadas
por los paréntesis y luego las operaciones indicadas
por los corchetes.

a. [(5x8)%7 =[54x8%

= [54]7 X [84]7
= 528 % 328
b. [(74)5 X (93)2]6 _ [720 X 96]6
— [720]6 % [96]6
= 7120 y 936
¢ [6°9+6%)+3%°=[6"+32°
— [67]9 = [32]9
=663 = 318
d. [(83)° + (4 x 492 =[8'5 + 41012
— [815]2 = [410]2
=830 - 420
Comunicar y representar ......c......
Explica

3. Construye dos ejemplos en los que muestres que la
potenciacién en los ndmeros naturales no cumple
con la propiedad conmutativa. Es decir, sia y b son
numeros naturales, a® # b2,

4. Construye dos ejemplos en donde muestres que
la potenciacion en los ndmeros naturales no es
distributiva respecto a la adicién de nimeros na-
turales. Es decir, si g, b y ¢ son nimeros naturales,
(a+b) = a“+ b~

Plantear y resolver problemas .......eeui

Analiza

5. Santiago armo una resma de hojas de diferentes
colores. Primero colocd 5 hojas de color azul, lue-
go 25 hojas de color verde y finalmente 125 hojas
de color rosado. Si Santiago sigue el mismo patrén
para colocar hojas de color morado, amarillo y rojo
en ese orden, respectivamente, jcudntas hojas de
cada color pone para terminar de armar la resma?

6. La diferencia entre los lados de dos cuadrados es 1
y la diferencia entre sus dreas es 21. ;Cudles son las
medidas de los lados y de las areas de los cuadrados?

. @%Z‘g‘sg"@
Evalua 1;9

1. Resuelve las operaciones indicadas en los' lite-
rales a., b.y c. utilizando las propiedades de la
potenciacion.

a. [(99*x (75 + 732
b. [(10'2x 108) + 578
¢ {4 <325+ YA

2. Un banco tiene un plan de ahorro programa-
do a seis meses que funciona de la siguiente
manera: el primer mes se deben consignar
$ 50 000 y los siguientes meses el doble de lo
que se consignd el mes anterior. ;Cuanto tiene
ahorrado después de seis meses una persona
que tome el plan de ahorro programado por el
banco? Justifica tu respuesta.




Radicacion y logaritmacion en
los niimeros naturales

Ideas previas

1. Describe cudles son los términos de la potenciacion. b. ;Cuéntas veces debes multiplicar el nimero

‘ ?
2. Responde cada una de las siguientes preguntas. 3 para obtener como resultado 277

c¢. ;Cudntas veces debes multiplicar el nimero

a. ;Qué numero multiplicado por si mismo 2
Q P P 4 para obtener como resultado 64?

veces da como resultado 257

Interpreta o

: acid ) < iQué significa? 7 @) 7
4 Recordemos que en la potenciacion de nimeros naturales, los términos son g R O\
. _base, exponentey potencia. Asi, en la expresion a® = ¢, a es la base, b es el expo-

» nentey c es la potencia En la radicacion, el signo Vv se
' conoce como signo radical. Si la
Ahora, supongamos que conocemos los términos by ¢, y que deseamos hallar raiz es cuadrada, ¥ es igual a
el término a. jCoémo podriamos calcular la base?
) . Y P
Para responder esta pregunta debemos utilizar una operacién llamada radicacion. En la expresién ‘/—C— =g el termi
no b es llamado indice o grado de
o R T la raiz, el término ¢ es conocido
l'a radicacion es la operacién que permite calcular la base deuna como cantidad subradical 'y el
potencia si se conocen el exponente y la potencia. : término a se denomina la raiz b
b - dec. o
&c =a,siysdlosi,ab=c. A
)
(]
, :5
= Ejemplo ' b. Paraencontrar la raiz cibica de 3375, vamos a expre- =
R ) ) sar 3375 como producto de sus factores primos. =2
Calculemos el resultado de las siguientes raices. o
o
a. 102 b. /3375 3375 | 3 3
‘ . 1125| 3 =
Solucién 3
‘ 375 3 o
a. Paraencontrar la raiz novena de 512, vamos a ex- 125 | s 2
presar 512 como producto de sus factores primos. 55 s
512 2 5 5
256 | 2 .
128 2
64 2
322 Entonces, /3375 =15 porque
186 i 3375=3X3X3X5x5%5
4 7 =(3X3x3)x(5x5x%5)
° 2 |2 =33x 53
1 =(3x5)3

Entonces, U512 = 2 porque 512 = 2° =153




{Qué significa? z@?

4 adec”

En la logaritmacion e ndme-
ro pequeno en la notacién de
los logaritmos es la pase de la
potencia correspondjente.

log,, ¢ se lee:" logaritmg en base

Interpreta y aplica *\,”/

o

Expresa 20 736 como un producto de sus factores primos y usa el resultado

para hallar 420 736.

Propiedades de la radicacién

o

Distributiva de la radicacion

Distributiva de la radicacion

Propiedad o L
respecto a la multiplicacion. respecto a la division.
Y8 x 8) =64 4256 + 16) = 416
Ejemplo =4 =2
=2X2 =4+)
xR — 425 + 16
Sig, bycson Sia, by cson nimeros
Generalizacion ndmeros naturales, naturales,yb=0

E/(axb)z%x%

fa=b=¥a+5

Explicacidén

El resultado de la raiz de un
producto es igual al resultado
del producto de las raices.

El resultado de la raiz de un
cociente es igual al resultado
del cociente de las raices.

Analiza y responde

Tabla 1.23

Ubicate en la casilla de generalizacién de la propiedad distributiva de la
radicacion respecto a la division. jPor qué b debe ser diferente de 0?

Logaritmacidon

Supongamos que ahora nuestro problema consiste en averiguar el exponente
en una potenciacion, si conocemos la base y la potencia. ;Cémo podriamos
calcularlo?

a=c

Para responder esta pregunta debemos utilizar una operacién llamada
logaritmacién.




f La”logantmaaon es una operacson que nos: permlte encontrar el
exponente conocida la base y la potencia.
g .
=log,b,siy sélosia” = b.

[Z Ejemplo
Calculemos el resultado de los siguientes logaritmos.

a. log, 128 b. log. 625 c. log 1000

Solucién

a. Paraencontrar el logaritmo en base dos de 128, vamos a expresar 128
como producto de sus factores primos.

12812
64 |2
3212
1612

812
412
2|2
1

Entonces, log, 128 = 7 porque 128 = 27

~b. Para encontrar el logaritmo en base cinco de 625, vamos a expresar 625
como producto de sus factores primos.

62515
12515
2515
515

1

Entonces, log, 625 = 4 porque 625 = 54

¢. Paraencontrar el logaritmo en base diez de 1000, vamos a expresar 1000
como producto de sus factores primos.

1000
500
250
125

25
5
1

LTt Ul RO NN

Entonces, log 1000 = 3 porque 1000 =2 X 2X 2 X 5X 5 X 5

=(2x2%x2)x(5x5x5)
=23x53

{Qué significa? i?

S . ‘ ; El logaritmo en base 10 de ¢ se
Expresa 50 625 como un producto de sus factores primosy usa el resultado puede expresar como log ¢ que

para encontrar el logaritmo en base quince de 50 625. . : esigualalog,




n

(&)

Ejercitar procedimientos........ trerresr
Interpreta

1. Escribe en cada cuadrado el simbolo >, < 0 = seguin
corresponda.

V255 ] log, 625

b. log 216 | | ¥27

o

¢ Y2401 [ ] log,4096
d. log,128 [ | Y2744

2. Completa los cuadrados con niumeros naturales

que te permitan hacer verdadera la igualdad plan-
teada.

a. 3 (D X 216) =D\/§ X @

: D,/(32768+D)=5/[_]—+W

log716=2

o

n

d. log625=4

e. logm64=3

' ﬁ,ﬁi @ Créf“ig{@

3. Completa la tabla 1.24 con los resultados de cada -
operacion.

Operacion - Resultado

Y4096

log,, 1728

log,, 2401

log, 4096

log, 1296

Tabla 1.24

Pensar y razonar ....cevcecrenvecnesescnseaeas

Infiere

4. Completa los cuadrados con nimeros naturales de
tal manera que se cumpla la condicién indicada en
cada caso.

a. Si8D=512, @=8

b. Si[_J=6251l09, [ |=2
¢ sidld=66T=7776

d. Silog,[ |=5] J=1024

5. Enlos siguientes literales, cada nUimero esté expre-
sado como un producto de sus factores primos. Ha-
lla su raiz cuadrada.

a. 22x32x52
b. 28x134
c. 3¥x112x134

d. 54x72x116x 178




6.

R B G R B R B

raiz clbica sean respectivamente 5, 7,8, 10y 11.

Plantear y resolver problemas...............

" Analiza
12. Para ensamblar un cubo se utilizaron 216 cubos

pequenos. ;Cuantos cubos pequefos tiene el cubo
por cada lado?

‘Escribe las propiedades de la radicacién de los nime- 13. Arturo es un disefiador y estd cosiendo lentejuelas a
ros naturales que se usaron en la siguiente igualdad. un vestido de baile teniendo en cuenta el siguiente
patron: en la primera fila cosié 5 lentejuelas, en la se-
Yoz x ¥125) = Y81 =[3f(6ax125) = 8 gunda fila cosié 25 lentejuelas y en la tercera fila co-
[( ) ] [ ( ) ] si6 125 lentejuelas. Si Arturo sigue el mismo patrén,
_3fammn . 3
- [ 8000 - \/g] a. ;Cuantas lentejuelas coserd en la cuarta fila
al vestido de baile?
= 3/(8000 +8)
‘ b. ;Encudlfilale coserd 3125 lentejuelas
= 3/1000 al vestido?
=10 14. Una caja tiene una base cuadrada de drea
14 400 cm?. Si se pintan las dos bases cuadradas de
. . y _ verde y en ellas, cada 10 cm, se dibuja una linea roja
7. Observala pr‘op|edad de la logaritmacion que se ilus- de borde a borde, jcuantas lineas rojas se pintaron?
tra en el siguiente ejemplo: _
15. Una caja cibicatiene volumen 571 787 cm?. ;Cuan-
|O,g4,(256 = ]6) = log, (256 + 16) +a-midelaaricta-dela cain?
h torndeia altista ucia LOJO!
= log, 256 - log, 16 0, 3 0
Evalda 7
=4 -7 ' @
Usa el o | | | siaui 1. Resuelve las operaciones indicadas utilizando
.sade ejemplo para completar el siguiente enun- las propiedades de la radicacion. :
ciado:
a. (Y4096 x ¥729) + Y64
“El logaritmo de un cociente es igual a la sustraccion
g g b. 19683 x (3262 144 + ¥512)
del logaritmo del y el logaritmo del _
. 2. Una caja cUbica tiene volumen 421 875 cm?3.
: (Cudnto mide la arista de la caja? Si se pintan
, de rojo tres de las caras de la caja, jqué area se
Comunicar y representar ......ccuveenvsanen, pinto?
. Explica ' 3. Camila tiene una panaderia y estd probando la
. . ) aceptacién que tienen entre sus clientes unas
8. Por gué la base de un logaritmo nunca es 1?7 , .
nuevas galletas que salieron al mercado. En el pri-
9. ;Porqué no existe un nimero natural que sea la raiz " mer mes vende 12 galletas, en el segundo mes
cuadrada de un ndmero primo? vende 144 galletas y en el tercer mes vende 1728
10. Analiza por qué no existe un numero natural que galle’gas. Si el comportamiento de las ventas se
sea la raiz cuadrada de 23 x 52 mantiene con el mismo patron por el resto del
: ano, jen qué mes venderan 248 832 galletas?
11. Escribe una lista de cinco nimeros naturales cuya




N

Otros sistemas de numeracion

3 .
Ideas previas

1. ;Cudles son las principales caracteristicas del | 2. ;Conoces otros sistemas de numeracion distintos
sistema de numeracion decimal? Justifica tu res- al sistema de numeracion decimal? Justifica tu

puesta.

érico

7

Pensamiento num

Problema del dia -3;??&5

iQué diferencia y qué semejanza
encuentras entre el sistema de nu-
meracion egipcio y el sistema de
numeracion decimal que usamos?

(=)

respuesta.

Sistema de numeracion egipcio

Los egipcios desarrollaron un sistema jeroglifico para escribir los ndmeros
(vertabla 1.25).

I N7 §

1 10 100 1000 10000

Tabla 1.25

Como vemos era un sistema en base 10, porque a las potencias de 10 se les
asignaban simbolos. Para hallar el valor representado en cada numeral, simple-
mente adicionamos los ndmeros representados con cada simbolo, sin importar
la posicién de cada uno en el numeral.

[E Ejemplo

Escribamos los nimeros 18, 249y 5623 en el sistema de numeracion egipcio.

Solucion

NI

10+8

TTANNNTIIIIIII

100+ 100+ 10+10+ 10+10+1+1+1+1+T4+1+14+1+1

P AN 977

1000 + 1000 + 1000 + 1000 + 1000 + 10 + 10+ 100 + 100 + 100 + 1+1+1 + 100 + 100 + 100

Tabla 1.26 @

Usa el sistema de numeracion egipcio para escribir una representacion
diferente a la de la tabla 1.26 de los nimeros 18, 249 y 5623.




§istema de numeraciéon romano

“Para representar los nimeros, los romanos utilizaron siete letras, cada una de las
cuales tenian un valor, tal como se muestra en la tabla 1.27.

Simbolo Valor
I 1

z Sla o x| <
8

Tabla 1.27

3

«—Sialaderechadeunacifraromanase escribe otra-de-igual-o-de-menorvaler,

el valor de ésta se adiciona a la anterior. Si a la izquierda se escribe una de
menor valor, éste se sustrae del valor de la siguiente cifra.

. Si sobre un simbolo se traza una linea horizontal, el valor del simbolo se
multiplica por 1000. '

[= Ejemplo
Escribamos los ndmeros 18, 249 y 5623 en el sistema de numeracion romano.
Solucién
- 10+5+3
CCXLIX
249
200+ (50~ 10) + (10— 1)
- VDCXXIII
5623 ’
(5% 1000) + (500 + 100) + 20 +3

Tabla 1.28 (=)

I

AY

Problema del dia %

I

7Y

Con los fésforos se ha construi-
do la expresién 10 + 1 = 6 que

es falsa.

XFT1=V]

Mueve un solo fésforo para que

la igualdad sea verdadera.

B

43



Sistema de numeracion binario o en base dos

Las calculadoras y los computadores usan sistema de numeracion binario o.en
base dos, en el que la informacion se almacena usando dos estados: cargado o
descargado, encendido o apagado, los cuales se asocian con los ndmeros 1 0 ‘
0, respectivamente.

7‘;;':Para'.e’>',<presar un numero en base 2 se hacen agrupaciones de 2 en 2. La

~ posicion de los digitos 1y 0 en un numeral representan la cantidad de
unidades sueltas, de grupos de 2, de grupos de 22, de grupos de 23,y asi..
sucesivamente. e

E Ejemplo
Escribamos los nimeros 4y 15 en el sistema de numeracién binario.

Solucién N

Para expresar el nimero 4 en el sistema de numeracion binario, primero dividi-
mos 4 entre 2 y continuamos realizando divisiones sucesivas de los cocientes
que se obtienen por 2. Dejamos de dividir cuando el cociente sea menor que 2:

4
0

o NN
- INo

Usamos el dltimo cociente y los residuos de las divisiones para escribir el nime-
ro 4 como un nimero del sistema de numeracion binario: 100 ,,

Ndmero | Polinomio aritmético en base 2 | Numeral en base 2
4 Tx2%4+0x2'+0x2° 100,,,
15 TX2P+1%x22+1x2'+1x20 111,
Tabla 129 [H]

2

{Qué significa? ;z

El subu’ndice(z) indica que el ndme-
ro se encuentra en el sistema de
numeracion binario o en base 2.

Describe el procedimiento para representar el nimero 15 en el sistema de

| numeracién binario o en base 2.




k Ejemplo

: base 10.

Solucion

Escrrbamos el nimero 10010, en el sistema de numeracion decimal o en

Probiema del dia :?

Investiga para qué se utiliza el sis-
tema de numeracién binario ac- l
tualmente. Da algunos ejerrmlos.:j

,.Numeral Polinomio aritmético en base 10 umera
“base 2 decimal

Ix 24 +0x2B3+0x22+1x2 +0x20

=(1x16)+O0Ox8)+O0Ox4H+(1x2)+0x1)

18

10010, =16+0+0+2+0 ,

=18

Tabla 130 [H]

pensar

- Ejercitar procedimientos ......couriienins

Interpreta ‘
1. Ordena los nimeros de menor a mayor.

Figura 1.10

K%ﬁtacrt

CcoO

base 8, en base 7, en base 6, en base 5, en base 4,
en base 3y en base 2? Da algunos eJemplos para
justificar tu respuesta.

Sin expresar los siguientes ndmeros en el sistema
de numeracidon decimal, como decidirias si 110,
111, 1000, 1001, son pares o impares. Justifica
tu respuesta.

®
8 % _®

Evalta %@a

D

Pensar y razonar ....cccvvcnnennssnnncnssnnanes

Infiere

2. Teniendo en cuenta el procedimiento para expresar
un numero en el sistema de numeraciéon decimal
como un numeral en el sistema de numeracién bi-
nario, ;cudl serfa el procedimiento para expresar un
numero en el sistema de numeracion decimal en
el sistema de numeracion en base 47 Verifica que
865 =31201, |

Plantear y resolver problemas..............

Analiza
3. ;Cudntosy cudles simbolos necesitas para trabajar
en el sistema de numeracion decimal, en base 9, en

Haz un cuadro comparativo entre las caracte-
risticas de los sistemas de numeracion egipcio,
romano, binario y decimal.

Escoge un numero en el sistema de numera-
cion decimal y exprésalo como un nimero en
el sistema de numeracién egipcio, romano y
binario o en base dos.




Es frecuente que cuando leemos informacién encontremos datos de tipo numérico. La interpretacién que hacemos:
de estos datos puede servirnos para tomar decisiones y aplicarlas en nuestra vida cotidiana.

Veamos un ejemplo, leyendo el siguiente texto que fue adaptado de un articulo de la seccién Economia y negocios
| de un periédico.

Toma de decisiones

Actualmente, miles de familias estan consumiendo un alimento que, aundue parece leche,
en realidad es una sustancia elaborada con lactosuero rehidratado, que es un sobrante
del proceso de la elaboracion del queso. Dicha mezcla es ofrecida en dos presentaciones:
liquida y en polvo, ambas en empaques parecidos a los de |a leche, pero con composicion,
calidad nutricional y precios diferentes, como se muestra enlatabla 1.31.

R 'Produ"ckto,

~ ; | leche@ooml) | Mezclalictea (900 mL)
- Caracteristicas L : S 0 GRS SRt S e

Agua, leche entera, solidos lacteos
Ingredientes Leche entera no grasos (lactosuero), crema de
leche, aztcar.

Protefna Entre6gy8g Entre3gy4g
Calcio Hasta 50% Entre 200 gy 600 g
Precio Entre $ 1800y $ 2300 Entre $ 800y $ 1450
*Cantidades por porcion (200mi) , Tabla 1.31

La directora del Centro Colombiano de Nutricion Integral afirma que silas mezclas lacteas
estan bien preparadas no son peligrosas, pero que su consumo indiscriminado en reem-
plazo de la leche disminuye la cantidad de proteinas y de grasa en el organisimo, mientras
aumenta la cantidad de azlcar, lo cual podria ocasionar obesidad y desnutricion.

Una persona que tenga déficit de calcio en su organismo debe aumentar su consumo a
través de productos que lo contengan y dado que la diferencia de calcio que aporta al
organismo el consumo de leche es mayor que el de la mezcla lactea, es aconsejable con-
sumir preferiblemente leche. Fero, ;qué leche seleccionar?

Adaptado de www.eltiempo.com — domingo 10 de abril de 2011,
Seccion: Debes saber (economia y negocios)-Jorge Quintero—~Redaccién Domingo.




Interpreta

parte de la informacién nutricional de las etiquetas de dos cajas de leche de diferente marca se encuentra

indicada en la tabla 1.32.

’,l?roducté E

Caracteristicas™<

Proteina 69

7g
Calcio 1200 mg 1000 mg
Cantidad 1100 mL 1100 mL
Precio $ 2300 $2100

Tabla 1.32

Dado que los valores del calcio que contiene cada caja estdn dados en relacion con la cantidad total de

~ leche, este es el primer dato que se debe comparar.

Si nos ubicamos en la cuarta fila de la tabla podemos deducir que los productos 1y 2 tienen la misma can-
tidad de leche, entonces pasamos a comparar los valores del calcio. Si nos situamos en la tercera fila de la
tabla, vemos que la leche 1 aporta mas calcio; por tanto, la mejor eleccién es comprar la leche 1.

Infiere y aplica

Revisa la informacién nutricional de la leche que con-
sumen-en tu casa. Luego, contesta las siguientes pre-
guntas: :

. ;Qué puedes concluir sobre el porcentaje de pro-
tefna y calcio que aporta ese producto a tu orga-
nismo? Justifica tu respuesta.

/Qué otros componentes aporta a tu organismo
ese producto, ademas de proteina y calcio? Justi- |
fica tu respuesta.

(v



Las siguientes actividades te indicaran el nivel de competencia que has alcanzado
y determinaran los desemperios que evidencian tu accién de aprendizaje.

Ejercitar procedimientos ....ccvervvrvcneens

Interpreta

1.

En cada caso, selecciona un nimero natural que
represente la variable n para que se cumpla la rela-
cion de orden establecida.

a. 4+n<15; 16,12,9,5

b. n-32>54 98, 87,74, 56

. 543-n< 125 515,420, 243,128

d. n+291>862 475,528,654, 721

e. 4865-n<1543; 4745, 3564, 2547,1234

f. 6Xxn<740; 85,98, 142, 235

g. n+8>526 3400, 4160, 5000, 6720

h. 45xn< 1360 14, 25,65, 74

i. 256256+n<728 128,352, 364, 704

Calcula el resultado de las expresiones numéricas
indicadas en cada literal. Ten en cuenta que debes
efectuar las operaciones en el siguiente orden: po-
tencias, multiplicaciones y divisiones, adiciones y

sustracciones.
a. 53+48%+2°-42 ph, 7x8-3x52
c. 100+22x62-3° d. $9-3x42+2x7-28

Determina cual es el nimero menor de cada grupo.

|7 nnnemmf | 2anNNNTT

Figura 1.12

4. Completa la siguiente tabla.
Numeral | Numeral | Numeral - |~ Numeral
base 10 base 2 _egipcio . | fomano
77NN
1392
vepIv
Tabla 1.33
Pensar y razonar .....cccevcveviccreeceennennn e
Infiere
5. Sergio afirma que entre dos nimeros naturales da-

dos, el menor es aquel que tiene menos digitos.

a. Sielnumero esta escrito en el sistema de
numeracion decimal, jes valida la afirmacién
de Sergio? Justifica tu respuesta.

b. Siel nimero esté escrito en el sistema de
numeracion binario, jes vélida la afirmacién
de Sergio? Justifica tu respuesta.

Teniendo en cuenta que al adicionar dos nimeros
en el sistema de numeracién decimal estamos ha-
ciendo grupos de diez, infiere como adicionas dos
numeros naturales en el sistera de numeracion bi-
nario. Escribe un ejemplo.

Identifica el error en cada una de las siguientes
igualdades, corrigelo y justifica tu respuesta.

a. 43=2 b. log,, 2744 =4
c. {6561=3 d. log,,256=2

Identifica cudl es el error cometido al resolver la si-
guiente ecuacién.

3IXn=24
3-3xn=24-3
n=21

Comunicar y representar .......ccuoveennnenn,

Explica

9.

Busca en el periédico un articulo en el cual identifi-
ques varios nimeros naturales. Luego, indica cual es el
significado que adquiere el uso de cada nimero natu-
ral en el contexto del articulo. Justifica tu respuesta.




10. Si la letra n representa el mismo ndmero natural a
cada lado de la desigualdad, jcuales nimeros na-
turales podrian estar representados por la letra n?
Justifica tu respuesta.

a. 3Xn<9xn
b.

C. nN+4<n+2

n+5>n-2

Plantear y resolver problemas...............

Analiza

11. La distancia entre las fincas de una vereda estan
relacionadas de la siguiente manera: entre La Es-
peranza y San Jacinto la distancia es menor que el

Teniendo en cuenta la informacién que se presenta
en la tabla, contesta las siguientes preguntas:

a. SiValentina compra 2 cajas de cereal, 2 doce-
nas de naranjas y 3 libras de queso, jcuanto
marca la registradora del supermercado por

los anteriores articulos?

Si Samuel compra 1 caja de cereal, 3 docenas de
manzanasy 1 docena de naranjas, pero tiene un
bono de descuento por $ 5000, jcuanto debe
pagar por la compra de los anteriores articulos?

Lorena pago en la caja del supermercado
$ 88 800. Si comprd 4 cajas de cereal, 2 do-
cenas de manzanas, 4 docenas de naranjas

“12.

doble de la distancia de Puerto Viejo a Florida, pero
mayor que la tercera parte de esa distancia. Si entre
Puerto Viejo y Florida hay 126 km, jentre qué valo-
res estd la distancia de La Esperanza a San Jacinto?

La tabla 1.34 muestra los precios de algunos articu-
los que se ofrecen en un supermercado.

"1 caja de cereal

1 docena de manzanas $ 2700

1 docena de naranjas $ 4800

1 libra de queso: $ 5500
Tabla 1.34

Autoevaluacidn

13.

14

y-determinada cantidad de-queso, jcudntas—— -

libras de queso comprdé Lorena?

De las plantas que tengo en mi casa, la begonia
debe estar en un ambiente cuya temperatura sea
11 °C mas que la temperatura del sitio en donde
esta el jazmin. La begonia esta en un sitio en donde
la temperatura es 23 °C. ;Cudl es la temperatura del
sitio en donde esta el jazmin?

Siel drea de un rectdngulo se halla multiplicando la
medida de su base por la medida de su altura, ;cudl
es la base de un rectangulo que tiene un érea de
1008 cm? y una altura de 28 cm?

Bajo ][ Basico J[ Alto }[Superior]

Reconozco que los nimeros naturales adquieren diferentes
significados en distintos contextos.

| Identifico el sistema de numeracién decimal como

posicional.

Establezco relaciones de orden entre los nimeros naturales’
gréficamente y simbdlicamente.

Reconozco las propiedades que no cumplen la sustraccion
y la divisidn en los nimeros naturales.

Resuelvo situaciones problema mediante una ecuacion de
tipo aditivo o multiplicativo. -

Reconozco las caracterfsticas de los sistemas de numeracion
egipcio, babildnico, romano, maya, binario y decimal.

Reconozco que las matemdticas son necesarias en mivida.. .

-




Conjuntos y teoria

Situacidn problema

R

Los estudiantes de sexto grado de un
colegio van a realizar una actividad
especial para el dia de la Indepen-
dencia. Para esto, en cada curso de-
ben reunirse en varios grupos, con

4 lamisma cantidad de integrantes

3 y con dos estudiantes por lo menos

1 encadaunodeellos.

Los estudiantes de uno de los cursos,

4 después de algunos intentos de organiza--

4 cion notaron que siempre resultaba un grupo
con menos alumnos que los demas.

En otro de los cursos no hubo satisfaccion con el numero
de estudiantes en cada grupo, pues debian organizarse
en parejas o en grupos muy grandes, lo cual les impedia
distribuir las tareas de acuerdo con las habilidades de
cada uno.

La tabla 2.1 presenta el nimero de estudiantes de los
distintos cursos de sexto grado del colegio.

‘Numero de
‘estudiantes -
Sexto A 25
Sexto B 27
Sexto C 26
31 .




& ®| "
pensatiiehto critico

Interpreta

1. ;Cudles son las condiciones que deben tener
en cuenta los estudiantes del colegio para
organizar los grupos?

2. ;Cuéntos cursos son de sexto grado?

Analiza

3. ;Encudl de los cursos no fue posible organi-
zar los grupos? ;Por qué?

Explica -
4. ;Por qué solo en uno de los cursos se pueden
organizar parejas?

con caracteisticas y propiedades que fe ayudardn a resolve diversos
- problemas y efercicios; identificalos y refuerza tus conocimientos ingre-
‘sando en tu leccion digital, en http://www.normaparapensar.com <
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érico

Pensamiento num

@)

Conjuntos

a
ldeas previas

Relaciona cada caracteristica con el grupo de elementos correspondiente:

a. Son sustantivos femeninos
b. Son herramientas

c.  Son numeros digitos

d. Son colores

e. Son numeros naturales

{Qué significa? g_?

Para nombrar un conjunto se
utilizan letras mayusculas. Para
indicar que un elemento estd en
un conjunto se usa el simbolo
(pertenece) y para indicar que
no estd en el conjunto se usa el
simbolo'¢ (no pertenece). .

Interpreta

1,7,90,44,23
2345678
‘ azul, verde, negro, rojo
_casa, mata, papaya, sandaliz

martillo, pala, serrucho

Los conjuntos pueden determinarse de dos maneras: por comprension, enun-
ciando la caracteristica comun de sus elementos. Por extension nombrando
cada uno de los elementos que lo integran separados por una coma (,)

[= Ejemplo

Determinemos el conjunto £ de los nimeros naturales de dos cifras menores
que 20.

Solucion

Por comprensién: £ = {nimeros naturales de dos cifras menores que 20}

Para determinar el conjunto por extensién tomamos los nimeros naturales
menores que 20y seleccionamos los que tienen dos cifras:

Por extensién: £=1{10, 11, 12,13,14,15, 16,17, 18,19} (ver figura 2.1).

Podemos usar un diagrama de Venn para representar el conjunto E. (ver figura 2.1)

Figura 2.1

Los elementos que pertenecen al conjunto £son 10, 11,12, 13, 14,15, 16, 17,
18y 19. & |




‘Observemos los conjuntos Ny E en la figura 2.2.
= {nUmeros naturales menores que 20}
E = {nUmeros naturales de dos cifras menores que 20}

_Ees un subconjunto del conjunto N, porque los elementos de E pertenecen al

. conjunto N.

En general, un conjunto B es subconjunto de un
~ conjunto A cuando todo elemento de B pertenece a A.
: S| B es subconjunto de A, se escribe: Bc Ay se lee B esta contenidoen A

Infiere y resuelve "\

De acuerdo con el diagrama de la ﬁgura 2.2, determina si las siguientes
expresiones son falsas (F) o verdaderas (V):

a. 1le Eentonces, 11e N ¢. 17e€ Eentonces, 17¢ N

Figura 2.2

b. 25¢ N;entonces, 25 E d. 30¢ Eentonces, 30 ¢ N

Clases de conjuntos

' Tomemos nuevamente el conjunto Ny formemos con él varios subconjuntos
(ver figura 2.3)

Determinemos por extension los conjuntos X, Yy Z:
X=14,6,8,10,12, 14,16, 18} Z=1{1,3,57,911,13,1517}
Y=1{2}

El conjunto a partir del cual obtuvimos los subconjuntos fue el conjunto N. Este
conjunto se denomina conjunto universal o referencial. .

El COﬂJUﬂtO a partlr del cuai podemos obtener subcomuntos
T se denomma conjunto umversal 0 referenc:al

El conjunto X tiene 8 elementos y el conjunto Z tiene 10 elementos. En los dos
conjuntos pudimos determinar el nimero de elementos que tenfa cada uno;
por tanto, los conjuntos X'y Z son finitos.

Un comunto es finito si el nimero de e!ementos se pued
determinar. Si no es ﬁmto el conjunto es infinito.

Infiere y responde *

|
" Observa el diagrama de la figura 2.3. .

¢Por qué Y es un conjunto unitario? ' !

| ;Qué conjunto tiene como elementos los nimeros mayores que 207

Figura 2.3

Dato histdrico §E,§§

Los diagramas de Venn deben su
nombre a su creador, John Venn,
matematico y filésofo britanico,
quien introdujo en 1880 el siste-
ma de representacion que hoy

CoNoCemos. =
53



Cjercitar procedimientos .ooviveenrrernsens
Interpreta
1. Determina cada conjunto por comprension.

a. A={0,24,6,810,1214.}

b. N={VXDCLm

¢ Q={América, Europa, Africa, Asia, Oceania,
Antartida}

d. Y={audicion, vision, tacto, olfato, gusto}

2. Escribe la relacion de pertenencia o no pertenencia
que existe entre los elementos 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9, 10,
11,12,y los siguientes conjuntos.

a. A={numeros pares y primos}
b. B={numerosimpares entre 4y 10}

c. C={divisores de 12}
Pensar y razonar...........occeceeeeeeeennnsennnes

Infiere

3. Dos conjuntos Ay B son iguales cuando tienen los
mismos elementos, es decir, son el mismo conjun-
to. Si dos conjuntos tienen el mismo numero de
elementos, jpuede afirmarse que los conjuntos son
iguales?

Comunicar y representar ......cooueereueena,
Explica
4. Considera como conjunto universal los estudiantes

de tu curso y determing por extension cada uno de
los siguientes conjuntos: '

a. Mes el conjunto formado por estudiantes
menores de 12 afos.

b. Res el conjunto formado porlos estudiantes
cuyo apellido comienza con la letra R

¢. Ueselconjunto de |os estudiantes que no
tienen hermanos,

Plantear y resolver problemas...............

Analiza

5. Los siguientes animales se pueden agrupar en 4
conjuntos de tal Manera que cada conjunto tenga
igual cantidad de animales y estos no se repitan.

CO

¢;Cudl es la caracteristica comun que determina a
cada conjunto para que se cumplan las condicio-
nes anteriores?

Evalda

Completalatabla 2.2.

o min et Fopmaens Tl e
O IR ST Clasede s
= Conjunto ‘- queesta: fo T o
B T - | ‘conjunto
E ' determinado PERE
N=1{0,1,23,4,56,...}
T = {Numeros naturales
menores que 1}
M={1,3,57,09}
D=1{0,1,2,3,4,5,6,7,
8, 9}
Tabla 2.2




Operaciones entre conjuntos

a
Ideas previas

1. Escribe en cada caso un conjunto que cumplacon | 2. Encada caso determina los elementos que
las condiciones sefialadas: pertenecen a los dos conjuntos que se indican:
Conjunto vacio escrito por comprension. a.. M={multiplos de 4 menores que 20}
b.  Conjunto finito escrito por extension. W = {mUltiplos de 6 menores que 18}
c.  Conjunto finito representado en un diagrama b. A={divisores de 8}
de Venn. o
B = {divisores de 6}

Analiza

Un grupo de jévenes de diferentes nacionalidades viajan en un crucero por el

Caribe. Entre ellos estan: Sofia, Ernesto, Carol, Jian, Hao, Lin, Adam y Brandon,

quienes al intentar comunicarse notan que hablan tres idiomas diferentes: in-
~ glés, espanol y mandarin.

En el diagrama de Venn de la figura 2.5 estan representados los conjuntos M, Ey G:

M = {jévenes del crucero que hablan mandarin}

E = {jévenes del crucero que hablan espafol}

G = {jovenes del crucero que hablan inglés}

Vemos que todos los elementos del conjunto £ pertenecen también al conjun- -§
to G, es decir, que todos los jovenes que hablan espafiol también hablan inglés. ‘%
| =

Infiere y responde * =
2

(Todos los jévenes que viajan en el crucero y que hablan inglés también s
hablan espariol? Justifica tu respuesta. é

Formemos el conjunto / de los jovenes que viajan en el crucero y hablan man-
darin, inglés o espafol.

I = {Soffa, Ernesto, Carol, Lin, Jian, Hao, Adam, Brandon}
Un elemento pertenece a /, si pertenece a £, pertenece a M, o pertenece a G.
I recibe el nombre de conjunfo unién de los conjuntos £, My G,y se denota ast:

/=EuM.uG

En genera! se denomlna unién de dos conJuntosA yB
, ,conJunto formado por los. elementos que estan en A 0 en
& ¢ Se representa como A VB e

Figura 2.5
9 (5]




Problema del dia .;;3?;_
)

Interpreta y responde %

Sinombramos por extension los conjuntos £, My G el total de elementos es
12. jPor qué el nimero de elementos del conjunto / es 8?

En el diagrama de la figura 2.5 podemos ver que Lin es el tnico joven que habla
inglés y mandarin. Lin estd en la interseccién de los conjuntos My G. Si llama-
mos J = {Lin}, entonces J=MnNG.

En general se denomina interseccién de dos conjuntos Ay Bal conjunto
“formado por los elementos que pertenecen a Ay también pertenecen a B
Se representa como AN B. ¢

E Ejemplo

Otros de los jovenes que viajan en el crucero se comunican en portugues e
italiano. Los conjuntos Py T estan definidos asi:

P = {jévenes que hablan portugués} T = {jévenes que hablan italiano}

Hallemos la unién y la interseccion de los conjuntos Py T.

Solucion
El diagrama de Venn de la figura 2.6 ilustra los elementos de los dos conjuntos.
Pu T={Jomara, Aida, Franco, Karina, Cayetano}

Pvm T ={Aida, Franco}

/ . Cayetanoy
. Jomara :
\ j Karina

|

Figura 2.6 @

Escribe por extensién dos con-
juntos, Fy S de tal manera que

F — S.Luego encuentra F N S.
Si el conjunto F es subconjunto

del conjunto S, jcudl es la inter-
seccion entre Fy 5?7

=

Los elementos de T que no pertenecen a P forman la diferencia entre
- Ty P. jCuédles son esos elementos?

| general eI COI’UUI’]’EO A B Io forman todosylos elementos d
que no pertenecen a B A B representa Ia dlferenaa entre Avy.B.




Interpreta »

~ La agencia de viajes que dirige el crucero por el Caribe programé visita a las is-
. las de Aruba, Bahamas, Barbados, Cuba, Curazao, Jamaica y Puerto Rico. Las islas
que han visitado hasta el momento los viajeros del crucero son: Cuba, Jamaica
y Bahamas. ;Cudles son las islas por las cuales todavia no ha pasado el crucero?

T

T BaHAMAS

Las islas programadas en el crucero forman el conjunto universal:

U= {Aruba, Bahamas, Barbados, Cuba, Curazao, Jamaica, Puerto Rico}
Las islas que han visitado hasta el momento los viajeros forman el conjunto L:

[ ={Cuba, Jamaica, Bahamas}

“En la figura 2.7 vemos la representacion de los conjuntos Ly U en un diagrama " arbad
. arpaaos

de Venn. Curazao

., o : . Puerto Rico
La region sombreada en el diagrama corresponde a las islas por las cuales to-

davia no ha pasado el crucero. El conjunto formado por estas islas se llama
complemento de L y se escribe L&

[€= {Aruba, Barbados, Curazab, Puerto Rico}

_El complemento de un conjunto £ es el conjunto formado por
‘los elementos que pertenecen al conjunto universal pero que no - Figura 2.7
S pertenecen a k. ‘

Para indicar el complemento de £ se escribe E€.

Ejercitar procedimientos .....c.cceveenueene.
Interpreta ,.7_U_|

1. Observa la repre- a. A b. AnBNC
sentacion gréfica £ C A d. B
: . i -
de los conjuhtos A, : % o BAC £ A-B
By Cen el diagra-
ma de la figura 2.8. | g AVBUC h. C-A
Luego escribe los | i. AUBUO-A i AUB-(AUO
elementos de cada | ‘

conjunto, “Foua 28




d Comunicar y representar .o, crreean

Explica
2. Colorea la regién del diagrama de Venn que repre-
senta el resultado de cada operacion:

a AUB f;_U_l

Figura 2.9

3. De acuerdo con los conjuntos que se definen, sien-
do U el conjunto universal, encuentra y corrige el
error cometido en cada operacion:

H U = {numeros digitos} S={1,3,9
5 M=(1,2,4,8) X=1,4
b. ‘
a. MuSuX={1,1,1,273442879}
b. MNnSnXx={1,4}
¢ MnXxX={12428}
d. $£={2,48} )
e. M =13,4,567) | 1
4. Determina cudl de las siguientes afirmaciones es
| verdadera, si:
; C.
o A= {multiplos de 4 mayores que 5y menores que 30}
‘ B=12,4,6,8,10,12, 14} ‘
a. AUB={2468 10,12 14,16, 20}
’ b. BNA=1{428 12}
i . A-B=1{1216,20,24,28}
5. Explica por qué A—BnoesigualaB-A Escribedos
ejemplos.
: , Pensar y razonar ...eueesseseas crisenersasanes
Infiere
6. Sean
U ={meses del afo}
X ={meses de 31 dias}
‘ Y = {meses del primer semestre del ano}
: e 2 a. Dibuja un diagrama de Venn gue represen-
1 j | B te los conjuntos y escribe la operacién que
1 ?g : corresponde:
| = {febrero, abril, junio, julio, agosto,
| septiembre, octubre, noviembre, diciembre}
5‘5 | b. Colorea en el diagrama la parte que represen-
e . ta la operacién (X - ) L Y< ;Qué otra opera-

cion tiene el mismo resultado?




Plantear y resolver problemas..............

~ Analiza

7.

El diagrama de Venn de la figura 2.10 muestra lask

rrestre, 13 personas prefieren el transporte marfti-
mo y los demads prefieren viajar en avion. ;Cuantos
viajeros prefieren viajar en avion?

vidad den d lar | g Un profesor de musica quiere formar un conjunto
activi Z €5 que pueden lesarro ar IOS estudiantes musical. Al hacer la convocatoria, se presentaron 47
de graco sexto en un taller para el desarrollo de nifios. De los 47 nifios, 23 sabian tocar algun ins-
télentos.. Los.numeros lndlcgn la cantidad de estu- frumento y 13 ademas de tocar algun instrumento
diantes inscritos en cada actividad. también tenfan habilidades para el canto. ;Cuantos
— . nifos tenian una sola habilidad?
I"B'aiylye Cah.to ;
e Evalda
1. Teniendo en cuenta las condiciones, ubica
cada elemento de los que se describe a conti-
nuacion, en su respectivo lugar en el diagrama
delafigura 2.11.
Figura 2.10
De acuerdo con el diagrama responde las preguntas:
a. /Cuantos estudiantes se inscribieron en las E
tres actividades?
b. ;Cuantos estudiantes escogieron solamente
canto?
c. ;Cuéntos estudiantes se interesaron por el Figura 2.1
baile?
- 7€ A-(BNn (0 « 12e AnB)-C
d. ;Cudntos de los estudiantes que se inscribie-
ron en baile no participaron en canto? © 18e8-(AVQ) © 3B5en0O-8
e. ;Cuantos estudiantes se inscribieron en dos * BeC-Aul * 9eBNO-A
actividades? «» 4e(AnNBN QO « 1Me AuBUO*
f.  De los 63 estudiantes matriculados en grado 5 E lizada 3 [a salida ,
sexto, jcudntos se inscribieron Unicamente en - ENUna encuesta r’ea zaca a 1a salida de un cl-
. 9 . nema, se encontrd que a 84 personas les gus-
interpretacion musical? ) ,
tan las peliculas de comedia, a 92 les gustan las
g. ;Cuantos estudiantes escogieron como op- peliculas de drama'y a 22 les gustan los dos gé-
cion canto o baile? neros. ;Cuantas personas fueron encuestadas?

h. ;Cuantos estudiantes escogieron como op-
Cion interpretacion musical y baile?

La agencia Tierra-Mar-Aire encuesté a un grupo de
50 viajeros frecuentes sobre su preferencia en el uso
de medios de transporte para viajar y encontrd que:
5 personas prefieren el transporte marftimo y terrestre,
19 personas prefieren los medios de transporte te-




Muiltiplos y divisores de un niimero natural

E|
Ideas previas

1. Nombra los niimeros primos menores que 50. b.

2. Escribe el nombre de los términos en cada

operacion:

18— | |

><4—>| I

72----»! [

a. g70l2s —>|

| 3. Realiza cada division y determina en cudles

170 26 —>|

] de ellas el residuo es cero:

20—

l a. 891+7 b. 65092 +4

7

érico

Pensamiento num

c. 12875+5 d. 871230+29

Analiza

El parque agropecuario Los Sauces ofrece a los turistas un recorrido por sus
diferentes cultivos y granjas de animales. Los turistas son movilizados en carros
que tienen capacidad para tres personas acompafadas de un guia.

Julidn, quien es un guia turistico, recibe las boletas de los turistas cada vez que
hace un recorrido. De acuerdo con el ndmero de recorridos que realiza con el
cupo del carro completo, las posibles cantidades de boletas que acumula en
el dfa son:

0,3,6,912,1518,21, ...

A esta lista de nimeros se le denomina multiplos de 3,y se obtienen al multi-
plicar 3 por los ndmeros naturales:

3x0,3%x1,3%x2,3%x3,3%x4,3%x53%X6,3%X7,...

Al finalizar un dfa Julidn acumulé 48 boletas. Si queremos determinar cuantos
recorridos hizo, efectuamos la division:

48|3
0 16

Podemos concluir que ese difa Julidn hizo 16 recorridos.
A partir de esta divisidon podemos afirmar que:

« 3 esta contenido un nimero exacto de veces en 48, porque el residuo de la
divisién es cero.

+ 48=16x%x3.
« 48 esun multiplo de 3y de 16.
- 3y 16son divisores de 48.




. .Los multiplos de un nimero son aquellos que se obtienenal
- multiplicarlo por los nimeros naturales. Un divisor de un niime
es aquel que lo divide sin dejar residuo. -

= Ejemplo

Determinemaos si 7 es un divisor de 595.

Solucion

Realizamos la divisién:

El residuo de la divisién es cero, entonces 7 es divisor de 595. De la misma divi-

—sion-podemos concluirque:
- Otro divisor de 595 es 85.
« 595 es multiplo de 7 y es multiplo de 85. &=

Infiere y comprueba "%

SR

Efectla las divisiones necesarias para verificar que 5,17, 35y 119 son divi-
- sores de 595.

H

E Ejemplo
Hallemos los mdltiplos de 9.

Solucion
Para hallar los multiplos de 9, lo multiplicamos por los niimeros naturales:

9><O=O,9><1:9,9><2=18,9><3=27,9><4=36,9><5=45,9><6=54
9X7=63,9%x8=72,9%x9=81,9%x10=90,9%x11=99,9x12=108...
My =1{0,9,18,27,36,45,..}

Podemos continuar multiplicando a 9 por los nimeros naturales y encontrar la

¢Cudntos multiplos tiene un ndmero? Justifica tu respuesta.

Problema del dia _;g:_
I

¢Qué nimero natural es multiplo
de todos los nlimeros?

iQué numero natural es divisor
de todos los nimeros?




Ji

= Ejemplo

R el i e

Hallemos los divisores de 36.

Solucion

Para encontrar los divisores de 36, lo dividimos entre los numeros naturales

menores o iguales que él. De las divisiones en las que el residuo es cero conclui- ‘

mos que los divisores de 36 son: 1,2,3,4,6,9,12,18 y 36. :
i

D, =11,234691218 36 i

i

9 L]

Infiere y resuelve A

o

®

1. Efectua las divisiones correspondientes para verificar que los nimeros
mencionados son los divisores de 36.

2. Escribe unajustificacion para la siguiente afirmacion: 36 es multiplo de
9,12y 18.

tehto critico

Ejercitar procedimientos ........cverncnans a. Multiplos de 7 - {1,2,4,8,16)
menores que 28
Interpreta
1. Determina cada conjunto por extension. b. Divisores de 24 . {21, 28,35}
a. D={multiplos de 12 menores que 72}
b Jtilos d c. Mdltiplos de 7 . {0,7,14,21}
. ={mu 28 os de 4 mayores que 40 y menores mayores que 20
que 603 y menores que 40
c. Q={divisores de 15}
d. T={divisores pares de 39} d. Divisores de 16 « {0,2,4,6,8,10,12,14}
e. L ={divisores de 100 mayores que 10} e. Maltiplos de 2 . 11,238 12,24}

menores que 16

2. Relaciona los conjuntos de la columna de la izquier-
da con la expresién equivalente en la columna de la f. Divisores de 48 - {1,2,3,4,6,8,12,

derecha. 16, 24, 48}




Halla los 10 primeros multiplos de los siguientes né- | 6. Escribe un argumento que justifique cada una

meros. de las siguientes afirmaciones.
a. 12 ‘ a. 40noesdivisorde 8.
b, 7 b. 72es multiplode9.
o 1 ¢. 13 tiene solamente dos divisores.
d 30 d. Los multiplos de 1 son los ndmeros naturales.
: e. Dos divisores de 450 son 9y 15.
e. .
7. Las siguientes afirmaciones son falsas. Escribe un
. ejemplo que muestre cada caso.
Halla todos los divisores de los siguientes ndmeros. a.  Siun ndmero es mayor que otro, entonces
a. 100 tiene -mas divisores.
b. 45 b. Lasuma de dos divisores de un ndmero es
divisor del nimero.
c. 81 . . .
¢. Los numeros pares tienen un ndmero par de
d. 17 divisores.
e. 82 d. Siun numero se multiplica por 2, el resultado
£ o es un numero que tiene el doble de divisores
’ que el ndmero inicial.

‘Comunicar y representar ..o

 Explica

5. Las siguientes afirmaciones son verdaderas. llustra
cada una de ellas con un ejemplo.

a. Los divisores de un nimero siempre son me-
nores o iguales que el nimero.

b. Lasuma de dos multiplos de un nimero tam-
bién es multiplo del nimero.

¢.  El producto de dos mdltiplos de un nimero
también es multiplo del nimero.

d. SiunnUmero es divisor de otro y éste a su vez

es divisor de un tercer nimero, entonces el Pensar y razonar ....ccccvcniivsinenncnnncnnnnn
primer ndmero es divisor del tercero. ’ '

Infiere
8. Responde las siguientes preguntas:

a. ;Qué numero es a la vez multiplo de 7 y divi-
sorde 77

b. ;Existe algiin nimero que tenga sélo un
divisor? :

9. Un numero se llama perfecto si es igual a la suma

- de sus divisores menores que él. Por ejemplo, el nd-

mero 6 es perfecto porque sus divisores menores
sonl,2y3ysusumaes6b:1+2+3=6




o

i

Determina cudles de los siguientes nimeros son | 14. Un grupo de 24 estudiantes se debe organizar en el
perfectos: patio formando filas con igual numero de estudian-
tes. ;De cudntas maneras se pueden organizar? * } |

a. 4 d. 56

b. 12 | e. 496 - 15. ;Qué nimero mayor que 50 y menor que 60, al sus-
. ' traerle 3 da como resultado un multiplo de 77

c. 28

10. ;De cuéantos carros dispone el parque agropecua-
rio Los Sauces para guiar a los turistas, si en un mo-
mento dado todos estan en uso y se sabe que entre

. s . 3 ? .
30y 35 turistas estan haciendo el recorridos 1. Encuentra los 10 primeros multiplos de los si-
guientes numeros.
a. 8
b. 11
c. 13
d. 42
e. 5 *
11. Halla un nUmero que sea divisor de 60 pero no 2. Da ejemplos de numeros que completen ade-
de 10. cuadamente la tabla 2.3. 1
1
251 s ¥ YLD el § mas smumammsoupaang
Plantear 7 resolver ngb < Numero | Cantidad de divisores E
Analiza ’ %
12. Dibuja todos los posibles rectangulos que puedes > §
construir usando el mismo numero de cuadrados 3 |
de cartulina que puedes observar en la figura 2.12. ” §
|
Tabla 2.3
3. Completa cada afirmacién para que sea verda- E
dera. |
a. 32 esun multiplo de 4 porque %
b. Undivisorde 35 es 5, porque +5=7.
c. Losdivisores de 29 son 1y 29 porque
d. Como7x9=63entonces?7y9son
de 63.

Figura 2.12

13. Consigue un calendario y ubicate en alguin dia que
sea martes. ;Qué fecha sera dentro de 21 dias? Veri-
fica tu respuesta con el calendario.




| .
Ideas previas

1. Escribe los nimeros que 2. FEfectua las siguientes divi-
siguen en cada secuencia. siones. ¢En alguna de ellas el
residuo es cero? Explica tu

a. 0,5,10,15,20,25,30,
respuesta

L " 1023

b. 011,22 33,44, 55,66,

DDD c. 100000 =3

b. 100+3

Encierra con un circulo los
numeros gue tienen entre
sus divisores a 2y 3:

5 8
9 12
21 24
30

Analiza
Carlos disefia y distribuye recordatorios para-diferentes eventos. En cierta-oca

sién un hotel programd dos eventos que se iban a llevar a cabo de manera
simultanea. El hotel hizo un pedido de recordatorios de bautizo para un salén
en el cual los invitados estarian organizados en mesas para cuatro personas, y

‘un pedido de recordatorios de primera comunidn para un salén en el cual los -

asistentes estarfan organizados en mesas para seis personas.

Carlos escribio la cantidad de recordatorios que debfa elaborar de cada tipo:
228y 224, pero olvido anotar a qué evento correspondia cada cantidad.

;Cémo puede determinar Carlos qué cantidad corresponde a cada evento?

Teniendo en cuenta que los recordatorios deben ir en cajas de 4y 6 unidades, de-
bemos encontrar cual de los niimeros es divisible por 4y cuél es divisible por 6.

Los criterios de divisibilidad permiten determinar cudndo un nimero es divisi-
ble por otro sin necesidad de realizar la division correspondiente. En el caso de
4y 6 los criterios son:

U'n ntimero es divisible por 4 si el niimero formado
‘por las dos Ultimas cifras es multlplo de 4.

Un ntimero es divisible por 6 si es lelSIble por 2 y por3a Ia vez : |

Un ndmero es divisible por 2 si el digito delas -
‘unidades es par, es decir: O 2, 4 6, 8.

Un nimero es divisible por 3 si la suma de sus digitos
es un multiplo de 3.

Para determinar qué cantidad corresponde a cada evento apliquemos los crite-
rios de divisibilidad por 4 a los nimeros 228 y 224:

28 es multiplo de 4, entonces 228 es divisible por 4.
° 24 es multiplo de 4, entonces 224 es divisible por 4.

Dado que los dos nimeros son divisibles por 4, no podemos establecer atn
qué cantidad corresponde a cada evento. Debemos aplicar el criterio de divisi-
bilidad por 6.

érico

7

Pensamiento num

{Qué significa? g‘?

Un nimero a es divisible por
otro b cuando al dividir a entre b

el residuo de la division es cero.
. i 65 3



Problema del dia .25.

iPor qué no necesitamos ave-
riguar si 945 es divisible por 3
para determinar si es divisible
por 67

Para el caso de 228:

- La suma de sus cifras es 12 o )
12 es multiplo de 3. T Eedivisible por3 J

=== )y pOT 3 a la vez, entonces
228 es divisible por 6.

I? &l dfgit? de !as gnidades s par f—» Es divisible por 2 J } Como 228 es divisible por

Para el caso de 224:

| El digito de las unidades es par. r-—-% Es divisible por 2 M
= ~

% La suma de sus cifras es 8 -
8 no es multiplo de 3. p—% No es divisible por 3 x e

Como 224 es divisible por
- 2 pero no por 3, entonces
A 224 no es divisible por 6.

i

Podemos concluir que el pedido hecho a Carlos fue de 228 recordatorios para
primera comunion y 224 recordatorios para bautizo.

| Interpreta y completa

Completa los espacios para que cada nimero sea divisible por 6.
a. 72D b. SBDS C. 3D I:IS:

Ten en cuenta que hay mas de una respuesta posible.

numero es d|V|S|bIe por 5 si el d|g!to de las unldades es O o) S £
dmero es divisible por 9sila suma de sus dlgstos es multlpl_ '
Un ndmero es divisible por 10 si el digito de las umdades es0 .

[E Ejemplo

Usemos los criterios de divisibilidad para determinar cuéles de los ndmeros 5,
9, 10y 6 son divisores de 945.

Solucién
a. Eldigito de las unidades es 5, entonces 945 es divisible por 5.

b. Lasumadesuscifrases 18 (9+4 +5),y 18 es multiplo de 9, entonces 945
es divisible por 9.

¢. Eldigito de las unidades no es 0, entonces 945 no es divisible por 10.

d. Eldigito de las unidades es 5, que es un ndmero impar, entonces 945 no
es divisible por 2, por tanto no es divisible por 6. @




aass

i€

Ejercitar procedimientos ........ceeeunnae.

Interpreta

1. Escribe si 0 no para indicar si el nimero de la co-
lumna es divisible por cada uno de los nimeros de
la fila superior.

Desarmella

to critico

7. ;Si se cambia el orden de las cifras de un ndmero
que es divisible por 2, el nimero que se obtiene si-
gue siendo divisible por 27 Justifica tu respuesta.

8. Sise cambia el orden de los digitos de un nimero

que es divisible por 3, el nimero que se obtiene si-
gue siendo divisible por 37 Justifica tu respuesta.

2. Utiliza los criterios de divisibilidad para hallar al me-

nos tres divisores de cada nimero.

a. 678 l? 325 c. 4818

Comunicar y representar ......coevvisaeennnns,
Explica
3.

Determina si cada afirmacion es verdadera (V) o fal-
sa (F). Justifica tu respuesta.

a. 100 es divisible por 2y por 10.

b. 3 noesdivisible por 63.

c. 45 esdivisible por 6.

d. Todos los nimeros pares son divisibles por 4.

Formula tres ejemplos que ilustren la siguiente afir-
macién: “la suma de dos numeros impares conse-
cutivos es divisible por cuatro”.

Pensar y razonar .......ccccveiniinnnnsnnnnane

Infiere

5. Un numero natural de tres cifras es divisible por 7 si
al adicionar el doble del digito de las centenas con
el triple del digito de las decenas vy la cifra de las

unidades, la suma es divisible por 7. -

*  Con base en el criterio anterior verifica si 133 es di-
visible por 7.

;Qué digito debe eliminarse de 124 para que el
nuevo numero sea divisible por 77

_ Divisiblepor - Plantear y resolver problemas ..............
Numero 2 3 4 5 9 | 10 .
307 Analiza

2508 9. Escribe en cada caso un numero que cumpla las

20761 condiciones dadas:
831.000 a. De cuatro cifras que sea divisible por9y 10 a
9201375 la vez.

Tabla 24 b. De tres cifras, de manera que al suprimir cual-

quiera de los dfgitos, el nimero que quede
siga siendo divisible por 3.
10. ;Es posible escribir un ndmero que sea divisible por

2y5alavez?

11. En una fabrica de chocolates, éstos se empacan en
bolsas de 3, 5 0 7 chocolates. Si se tienen 973 cho-
colates, jen cuél de estas bolsas se pueden empa-

car sin que sobren chocolates?
%@@

1. Escribe tres nimeros que sean divisibles por 2,
S5y10alavez

<] g B
Evalua f

2. Tienes 76 palillos del mismo tamafo y con ellos
debes formar una de las siguientes dos figuras
de manera que utilices todos los palillos. ;Cudl

figura escogerias? ;Por qué?
i

AL
NN
VAANA/

Figura 2.13




érico

z

Pensamiento num

=)

Numeros primos y niimeros compuestos

Ideas previas

1 ;Cuantos arreglos rectangulares se pueden hacer
con 13 fichas cuadradas del mismo tamano?

Figura 2.15

Dato histérico | 7]

ot

El gran matematico Euclides de-
mostré desde el siglo Il a.C. que
existen infinitos nimeros primos.
Sin embargo, no ha sido posible
determinar con certeza una regla
para saber cada cuanto aparece
entre los ndmeros naturales un
ndmero primo.

L

2. ;Cuéntos arreglos rectangulares se pueden hacer
con 12 fichas cuadradas del mismo tamafo?

Analiza

En la situacién problema del inicio de la unidad se plantea la organizacién
de unos grupos con igual nimero de integrantes y con dos estudiantes por o
menos en cada uno de ellos.

Respondamos la pregunta 3: jen cudl de los cursos no fue posible organizar los
grupos?

En el curso sexto A los estudiantes se pueden distribuir en 5 grupos de 5 estu-
diantes cada uno.

Los estudiantes de sexto B se pueden organizar en 3 grupos de 9 estudiantes o
en 9 grupos de 3 estudiantes porque 27 es divisible por 3y por 9.

En sexto C hay 26 estudiantes y 26 es un nimero divisible por 2, entonces pue-
den hacer 2 grupos de 13 estudiantes o formar 13 parejas.

En sexto D hay 31 estudiantes. El nimero 31 sélo es divisible por 1y 31, es decir,
las Unicas agrupaciones posibles son un grupo de 31 estudiantes o 31 grupos
de 1 estudiante.

La primera opcién no genera grupos y la segunda opcidn es trabajo individual,
y en ese caso no se cumple la condicién que indica que debe haber por lo me-
nos dos estudiantes en cada uno de los grupos.

Tenemos entonces que en sexto D no se pudieron formar los grupos con las
condiciones sefaladas.

El ndmero 31 tiene solamente dos divisores: 1y 31 (1 x 31 = 31), por esta razén
es un nimero primo.

Los ndmeros 25, 26 y 27 tienen mas de dos divisores, por esta razon son nime-
ros compuestos.

Los divisores de 26 son 1, 2, 13y26,yaquel x26=26y2x13=26.

Analiza y verifica ¥

Comprueba que 25 tiene 3 divisores y que 27 tiene 4 divisores.




Un ndmero es primo si tiene solamente dos divisores: ' Problema del dia S
1 yelmismo ndmero.

:Es el nimero 0 primo o com-
puesto? ;Es el ndmero 1 primec o

compuesto? J
i

Un niimero es compuesto si tiene mds de dos divisores.

[E Ejemplo
Realicemos todos los arreglos rectangulares que se pueden formar con 7 fichas
cuadradas del mismo tamafio.

Solucion

Como siete es un nimero primo, porque sus divisores son 1y 7, podemos for-
mar dos arreglos rectangulares.

) Figura 2.14 =

e

“pensarmiehto critico

Ejercitar procedimientos ......ovvcacsaseneen

1 Interpreta 2. Representa mediante arreglos rectangulares los
i 1. Completa la tabla 2.5 para clasificar los nimeros que numeros 8,12y 24.
se indican en primos o compuestos. Comunicar y a'epresentaﬁ'
E el Clase i .
’N N D | cantidad de de nimero Explica
umero "”59“33 divisores | (primo/ 1 3. Las siguientes afirmaciones son falsas. Muestra
: ‘ B ' | compuesto) con un ejemplo por qué son falsas.

2 a. Todos los niimeros compuestos son pares.

8 b. Todos los nimeros primos son impares.

9

c. El mayor nimero primo es 97.
1
3 d. Todos los nimeros que terminan en 3 son
primos.
16 . ) v
e. Los nimeros compuestos se representan

17 sélo con dos posibles arreglos rectangulares.
=3 o

20 - - . . .

4. Utiliza las definiciones de nimero primo y nume-
] 2 ro compuesto para explicar por qué el nimero 1
Tabla 2.5 no es primo y tampoco es compuesto.




Pensar y razonar ......cccceevninnvnsennsnnnnnns

Infiere
5. Escribe en cada cuadro un digito apropiado para
gue el nimero que se forme sea un ndmero primo.

a. 1

b []3

C. D7
d [ o

6. ;Puedes encontrar nimeros primos de dos cifras
que terminen en 0, 2,4, 6 u 87 Justifica tu respuesta.

7.  Un método conocido para encontrar nimeros pri-
mos es la criba de Eratdstenes. Consulta en qué
consiste y aplicala para encontrar los nimeros pri-
mos menores que 100.

Plantear y resolver problemas...............

Analiza

8. Escribe cada nimero pary compuesto menor que 20
como una adicién o producto de nimeros primos.

9. Observa la tabla 2.6.

1 2 3 4
5 6 7 8
9 10 11 12

21 22 23 24

25 26 27 28

Tabla 2.6

a. ;En cuél de las cuatro columnas todos los nu-
meros son compuestos? ;Por qué ocurre esto?

o

b. jEn cudl de las cuatro columnas hay un solo
numero primo? ;Cual es? jPor qué ocurre
esto?

10. Un padre ahorré en una alcancia determinada can-
tidad de dinero en billetes de $ 1000. Después de
cierto tiempo se da cuenta de que puede repartir los
billetes por igual entre sus tres hijos. j;Pudo el padre
haber ahorrado 314 billetes? Justifica tu respuesta.

Evalda

1. Escribe los nimeros digitos que son primos.

2. Escribe, en cada caso, dos nimeros compues-
tos que tengan como factores a los nimeros

indicados.

a. 6yll

b. 3,7y9
¢ 211y17
d 24y5

3. Dibuja todos los arreglos rectangulares que se
pueden formar con 42 cuadritos del mismo ta-
manao.




Famomzacmn pﬂma

“Ideas previas
1. Responde las preguntas:
iCudl es el producto entre 7y 127
b. ;Cudles son los multiplos de 6 menores que 307
c.  ;Cudles son los divisores de 87 ‘
d. ;Cudles son los factores en la siguiente multiplicacién: 10 X 15 = 1507

2. Elabora la lista de los nimeros primos menores que 20.

Analiza

Para-la-semana-de las-matematicas, el-profesor de-sexto-grade-organizé-varios
juegos sobre nimeros primos.

Catalina y Rubén decidieron participar en un juego para dos personas. De una
caneca gue contenfa varias tarjetas marcadas con un nimero primo diferente,
Catalina saco una tarjeta y escribié en su libreta el ndmero, luego devolvio la
tarjeta a la caneca y repitié este proceso cuatro veces. Finalmente, multiplicé los
numeros que tenia escritos.

Catalina le dijo a Rubén que obtuvo como resultado 24. Ahora él debe adivinar
cudles fueron las tarjetas que sacé Catalina de la caneca.

Rubén escribid 24 como el producto de dos numeros: S
2 =4%6 24=3x8 %
24=2x12 24=1x24 =

o

Después expresd a 24 como producto de tres y cuatro factores (sin tener en g
cuenta el orden en que se escriben los factores): g=
b

24=4%2x%3 &

o

24=2X2X2%X3

Como Catalina hizo cuatro extracciones, las tarjetas que saco fueron las marca-
das con el nimero 2 y el nimero 3.

[71]




Problema del dia ask

<

)

23 es el nimero primo mas pe-
quefo en el que la suma de los
cuadrados de sus digitos es tam-
bién un ndmero primo impar.

Encuentra el siguiente ndmero
primo que cumple esta condi-
cion.

= Ejemplo

Expresemos a 90 como producto de factores primos. °

Solucién
Veamos dos maneras de hacerlo:
a. Usando un diagrama de érbol.

Expresamos a 90 como el producto de dos factores y cada uno de éstos en
otros dos hasta obtener nimeros primos. Vamos organizando los factores

en el diagrama:
/ \
/ \ / \

X 3 X 2 X
Figura 2.15

Finalmente ordenamos de menor a mayor los factores primos obtenidos:

90 =2x3x3x5 &

Interpreta y completa

Parte de un par de factores diferentes a 9y 10 y completa el diagrama de
la figura 2.16.

Figura 2.16

/Qué factores primos obtienes?

b. Haciendo divisiones sucesivas.

Trazamos una raya vertical al lado derecho de 90 y escribimos el menor
numero primo por el cual es divisible, hacemos la division y escribimos el
cociente debajo de 90.

N1 2

45 90 +2=45
Repetimos el proceso con 45 y continuamos asi hasta obtener 1 como
cociente.

901 2 90 +2=45

451 3 45+3=15

151 3 15+3=5

515 5+5=1

1

0=2%x3x3x5=2x%x32x5




Ejercitar procedimientos ......criiienien,

CO

Encuentra el nimero que corresponde a cada des-
composicion en factores primos.

Interpreta
, , a. 2’X3x5x7 b. 2x11?x13x17
1. Realiza la descomposicion en factores primos de
cada numero completando los diagramas de &rbol. € 2x3x7 d. 32x5
a. 72 e. 72x13 f. 52x11
/ N
/\ D\ 5. Completa adecuadamente cada diagrama de des-
D « . « ; « composicién en factores primos.
/NN a M b. []
x D JEREP l N\ e \
b. 80 I : ] D\
=d \D =P / EJ =
/N /N /N /N /N N\ \
D}X‘XDXD‘ 2 x 3 x5 x 1 DxeBfox
/o /N N N\ A
DXDXDXDXD' ‘ Figura 2.18
c o Plantear y resolver problemas...............
D/ \D Analiza
X 8
7/ \ ya \ 6. ;Cudl es el menor nimero compuesto que tiene a
T <[] =[x 11 entre sus factores primos? Justifica tu respuesta.

s ANEEAN
L <D<«
Figura 2.17

2. Aplica el método de divisiones sucesivas para en-
contrar la factorizacion prima de cada nidmero.

a. 144 b. 210

c. 375 d. 2695
Comunicar y representar ......ccvunieninnns,
Explica

3. Encuentra una justificacion para la siguiente afirma-
cion: “la descomposicion en factores primos de 53
noes1x53"

Pensar y razonar ......c.e.... T S

Infiere

© 4, Cuando la descomposicion en factores primos
" de un numero tiene factores iguales se puede
abreviar la expresion usando la potenciacién. Por
ejemplo 90 = 2 X 3 X 3 X 5 se puede escribir como
90=2x3%2X5.

7. Elvolumen de un prisma de base cuadrada puede
ser 275 cm? ? Justifica tu respuesta.

. @% g gﬁ
Evalaa %
1. Relaciona cada ndmero con su factorizacion prima.
170 7 %11
2205 2xX5%x17
77 2 x 3
648 32 x5x7?

2. Sara necesita elaborar una caja que tenga
44?2 cm3 de volumen. ;Cuéles son las posibles
dimensiones de la caja?




Pensamiento numérico

Minimo comun multiplo

7

Ideas previas

En la cuadricula de la tabla 2.7, colorea de azul las casillas que
tienen multiplos de 2 y de color rojo las casillas que tienen 6 7 8 9 |10

multiplos de 3.

Ten en cuenta que puede haber casillas con mas de un color.

;Qué numeros tienen un solo color?, jpor qué hay casillas que

tienen dos colores?

1My 1211314 )15

16 | 17 | 18 1 19 | 20

21 1 22 | 23 | 24 | 25

Tabla 2.7

Interpreta

Mario necesita hacer un pedido de panes y salchichas a la tienda que surte su
negocio de comidas rapidas. Los panes vienen en paquetes de 8 unidades y
las salchichas en paquetes de 10 unidades. Para preparar los perros calientes,
Mario debe pedir igual nimero de panes que de salchichas. ;Qué cantidades
de cada articulo debe pedir?

Como los panes vienen en paquetes de 8 unidades, las cantidades de pan que
puede pedir son: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80...

Para las salchichas, que vienen en paquetes de 10 unidades, las cantidades que
puede pedir son: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80...

Para conseguir igual cantidad de panes que de salchichas, Mario debe pedir
cualquiera de las siguientes cantidades: 40, 80, 120,... que corresponden a los
multiplos comunes de 8 y 10 mayores que O.

Infiere y responde %%

1+ Cudl es la minima cantidad que debe pedir de cada producto?

minimo comun multiplo de dos o mas nimeros es el menor -
de los multiplos comunes mayores que 0. Para abreviar |
expresion “minimo comun multiplo” se escribe: m. c. m.

= Ejemplo

Hallemos el minimo comun multiplo (m.c.m.) de 6y 9.

Solucién

Mostraremos dos maneras de hacerlo.




a. Usando conjuntos.

Hallamos los multiplos mayores que cero de cada nimero:

My=16,12,18, 24,30, 36,42, 48,54.. .}
My =1{9,18,27,36,45,54,63...}

Hallamos la interseccion entre los dos conjuntos:
Mg N My ={18, 36, 54,...}

Escogemos el menor de los multiplos comunes: 18

El minimo comun multiplo (m.c.m.)de 6y 9 es 18.

Problema del dia _;g;.
TN

iCudl es el m. c. m. de dos nlime-
ros primos?

Eﬁ

b. Haciendo descomposicion en factores primos.

Figura 2.19

Organizamos los nimeros en dos columnas y los descomponemos al mis-

mo tiempo en factores primos:

Dividimos por 2, que es el menor nimero primo que divide por lo menos a

6 912 unodelos nimeros.
3 9 | 3 Como9noesmultiplo de 2, lo copiamos en esta fila.

1 3 {3 Dividimospor3a3.
1

Multiplicamos todos los factores primos que obtuvimos y el producto de

ellos serd el m. c. m. que buscamos:

m.cm.(6y9)=2x32=18 &

Ejercitar procedimientos........ censreennnes

Interpreta

1. Escribe los multiplos comunes de 6, 8 y 9 que sean | 3-

menores que 100.

2. Aplica el método de conjuntos para encontrar el

m. c. m.de:
a. 3y7 b. 5y11
c. 4,12y15 d. 3,4,6y8

pensamiento critico

Aplica el método de descomposicion en factores
primos para encontrar el m. c. m. de:

a.  48y72

b. 6,12y15
¢ 32,48y9%
d. 680y820

=



Plantear y resolver problemas ..............

Analiza

4.

Resuelve cada problema:

a. Valentin debe tomar tres medicamentos de la
siguiente manera: uno cada 2 dias, otro cada 3
dias y el dltimo cada 4 dias. Si empieza toman-
do los tres medicamentos un mismo dia, ;a los
cuantos dias vuelve a coincidir en la toma de
los medicamentos?

b. Losalumnos de un curso se pueden distribuir
exactamente en grupos de 4, 5 u 8 personas.
Si cada curso del colegio tiene menos de
44 estudiantes, jcuantos alumnos hay en el
curso?

Comunicar y representar ....c..coeeneicane,

Explica

5.

Escribe varios ejemplos para justificar la siguiente
afirmacion: en un conjunto de numeros en el que
el mayor es multiplo de los demas, el m. c. m. de los
numeros es el nimero mayor.

Calcula mentalmente el m. c. m. de cada pareja de
nameros;

a. 4y8
b. 20y30
¢. 10y15

iPor qué el m. c. m. de dos 0 mas nimeros no pue-
de ser menor que los numeros?

Explica con tus propias palabras qué significa:
a. Serel multiplo de un ndmero.

b. Ser multiplo comun de varios nimeros.

¢. Ser el minimo comun multiplo de varios nu-
Meros.

Pensar Y F2ZONAY .uuvennennnennrsnnesssssisesssasnns
Infiere ) .

9. Escribe un niimero apropiado en cada diagrama de la
figura 2.20, distinto de los que alli aparecen, de modo
que el nimero de la parte superior sea el m.c.m.

a. 24

2 [
b.
30
/ N\
mi
C. 18
/N
o« [
d.
40
/N
0[]
e. 36
/" \
4 J Figura 2.20

kY A
Evalta %}

1. Encuentra el minimo comun multiplo de:

a. 5yl15
b, 9y12
c. 3,8y14

2. ;Cuénto dinero tiene Gabriel, si es la cantidad
minima con la que puede comprar un nime-
ro exacto de cualquiera de tres bebidas cuyos
precios son $ 800, $ 1200 y $ 15007 jCuéntas
bebidas podria comprar de cada tipo?

2y 0

R R sz




Ideas previas

1. Determina si cada afirmacion en falsa (F) o
verdadera (V):

72 es multiplode 7.

a
b. 4 esun divisor de 36.

n

Los divisores de 13 son 1y 13.

e

20 tiene 8 divisores.

Encuentra los nimeros que cumplen las
condiciones dadas:

a. Unnumero que tenga entre sus divisores
a3yal7.

b. Tres nimeros que compartan los
siguientes divisores: 2 y 5.

c.  Tres ndmeros mayores que 50 que
compartan entre sus divisores a 6.

Analiza

una de la otra como se muestra en la figura 2.21.

Tres poblaciones estan conectadas por una misma carretera y estan separadas

e 16 km : 24 km

+ Se debe mantener la mayor distancia posible entre ellas.

«  Deben situarse sefales en los tres pueblos.

/Qué distancia debe haber entre las sefales?

D, =1{1,2,4,816}

D,,={1,2,3,4,6,8,12,24}

z6n debemos hallar la interseccién de los dos conjuntos:

D" D,,={1,2,4,8} (verfigura 2.22).

La carretera que las conecta estd recién pavimentaday se van a disponer en ella
las sefiales de kilometraje de acuerdo con las siguientes condiciones:

« Las sefales deben estar separadas entre si por la misma distancia.

Las senales entre el primery el segundo pueblos, pueden estar separadas 1, 2,
4,8 0 16 km. Dichos nimeros corresponden a los divisores de 16.

Entre el segundo y el tercer pueblos, las sefales pueden estar separadast, 2, 3,
4,6,8, 12024 km. Dichos nuimeros corresponden a los divisores de 24.

Las sefiales deben estar separadas entre si por la misma distancia, por esta ra-

Figura 2.21

Pensamiento numeérico

Figura 2.22 —
g g 77




Figura 2.24

Como se debe mantener la mayor distancia posible entre las senales, identifica-
mos el mayor de los divisores que forman la interseccion de los dos conjuntos:

D, Dy, =11,2,4,8}

Veamos: o 16 km : 24km —

Figura 2.23

El maximo comun divisor de dos 0 mas nimeros es el mayor
“ - de los divisores comunes de esos niimeros. Para abreviar
la expresion "‘maximo comun divisor” se escribe: m. c. d..

2 Ejemplo

Hallemos el maximo comun divisor (m. c. d.) de 36 y 90.

Solucion
Mostraremos dos maneras de hacerlo.
a. Usando conjuntos.
Hallamos los divisores de cada nimero:
Dy,=11,2,3,4,9,12,18,36}
Dyy=11,2,3,5,6,9,10,15, 18, 30,45, 90}
- Hallamos la interseccion entre los dos conjuntos: Dy, M ng ={1,2,3,9 18}
Escogemos el mayor de los divisores comunes: 18
El méaximo comun divisor (m. c. d.) de 36y 90 es 18. (ver figura 2.24).
b. Haciendo la descomposicion en factores primos.

Organizamos los ndmeros en dos columnas y los descomponemos al mis-
mo tiempo en factores primos:

36 90 2

18 45] 2

9 45| 3

3 1513

1 515
1

Multiplicamos los divisores comunes a ambos nimeros: 2 X 32 =18

El méximo comun divisor (m. c.d.) de 36y 90 es 18. =

Describe los pasos necesarios para hallar el m. c. d. de 18,45y 90 usando
conjuntos. -




iehto critico

EEEERRE

Ejercitar procedimientos .......oveeeeunnn

Interpreta ‘

1. Aplica el método de conjuntos para encontrar el
m. c.d. de:
a. 12y18 b. 10y40
c. 9,15y21 ©d. 24,30y56

2. Aplica el método de descomposicién en factores
primos para encontrar el m. c. d. de:

a. 48y72 b. 300y 360
c. 40,60y80 d. 90,135y180

Pensar y razonar .. sesiseniansniaenes

Infiere

6. Escribe en cada diagrama un nimero apropiado de
modo que el nimero de la parte inferior sea el m. c.d.

a. b.
10
N/

14
N/

d.

Plantear y resolver problemas .......c.u...

Analiza
3. Resuelve cada problema.

a. \Verdnica quiere llenar con cubos de madera
del mismo tamano la siguiente caja:

w— 70cm

Figura 2.25

Ademas, quiere que los cubos sean del mayor
tamano posible. ;Qué dimensiones deben tener
los cubos?, jcon cudntos cubos llena la caja?

b. Julidn necesita cortar tres rollos de alambre
de 75 m, 250 my 525 m en trozos tan grandes
como sea posible sin desperdiciar nada de
material. Si los trozos de alambre deben tener
la misma longitud, ;cudnto deben medir?

Comunicar y representar ....eeieennones,

Explica

4. Sitienes un numero a, ;cémo puedes diferenciar
los divisores de a de los multiplos de a?

5. Explica con tus propias palabras qué significa:
a. Sereldivisor de un nimero.
b. Serdivisor comun de varios nimeros.

¢ Serel maximo comun divisor de varios ndmeros.

Figura 2.26

7. Dos nimeros que sélo tienen a T como factor co-
mun se llaman “primos entre si" o “primos relativos”;
por ejemplo, 2y 3.

a. Encuentra tres nuevas parejas de nimeros
que sean primos relativos.

b. ;Cudleselm.c d.dedosnimeros que son
primos relativos?

Evalda

1. Encuentra el méximo comun divisor de:
a. 5y20 b. 14y21

2. El salén comunal de un conjunto residencial
tiene forma rectangular y mide 15 m de largo
y 7 m de ancho. Si se quiere cubrir todo el piso
con baldosas cuadradas del mismo tamario:

a. ;Cudl debe ser la medida del lado de cada
baldosa?

b. ;Cudntas baldosas se necesitan?




La Ley General de Educacién, en el articulo 142, esta-
blece que todo plantel educativo debe tener un gobierno
escolar. Su propésito es integrar a los miembros de la co-
munidad educativa y promover una gestién democratica
en el interior de la institucidén educativa; debe orientar,
dirigir y administrar la institucién en aspectos pedagégi-
cos, académicos, administrativos, financieros, culturales
y sociales.

El diagrama de la figura 2.27, muestra los érganos que
tienen voz y voto y que conforman el gobierno escolar.

padre de familia 1 *
docente 2
padre de familia 2

estudiante

X ex alumno
N

directivos docentes

un docente por cada
area del plan de estudios

Figura 2.27

Competencia Ciudadana

Comprendo la imporfancia

de Participar en ¢f gobierno
escolar y de hacer sequi-

miento a sus representantes.

Los integrantes que tienen voz pero no tienen voto en el
gobierno escolar son el personero, los miembros del comi-
té de convivencia, los miembros de la contraloria estudian-
til, los integrantes del consejo estudiantil, los integrantes
de la asociacién de padres de familia y los miembros de la
asociacién de ex alumnos.

Infiere

1. La persona encargada de ejecutar las de-
cisiones del gobierno escolar hace parte
de los 3 6rganos que tienen voz vy voto,
iquién es?

2. ;Cudntas personas hacen parte del consejo
directivo?




Competencia Interpersonal

Liderazgo

\dentificar las neces
influi itivamente € :
influir positiva =
lo, organizarlo, comprometerlo y canal

el fin
sus ideas, fortalezasy rec:u\rsc?(sv;c;nacman~
eficios colectivos,
de alcanzar ben . '
do como agente de cambio mediante

acciones Y Q{oyectos.

idades de un grupo e
n é|, para convocar

“Elledn, gerente de “éelva S.A”, buscaba el mejor camino

para lograr la excelencia y convocé a sus ejecutivos a una
. convencién, en la que todos participaron durante 3 dias.

La reunién estuvo orientada en los factores de éxito por
fortalecer.

El conejo propuso que para lograr la excelencia todos de-
bian estar preparados para correr veloces con el fin de no
ser presa del peligro.

La ardilla propuso desarrollar la capacidad de trepar y es-
calar, ya que desde lo alto de los arboles podia verse todo
con mds amplitud.

Un pato dijo que lo mas importante era la capacidad de
nadar para atravesar los rios de “Selva S.A.”

El dguila sefial6 la capacidad de volar como el elemento
clave para el desarrollo del éxito.

Asi continuaron el resto de los animales, sefialando otros
atributos importantes como la capacidad de ver en la
oscuridad, o tener colmillos y garras fuertes, etc. Ante
la diversidad de ideas, el leén conformé un consejo de
consulta y seleccionaron los elementos de éxito: correr,
escalar, nadar y volar.

Acto seguido el le6n encargé al departamento de entre-
namiento para preparar a todos los animales en el domi-
nio de esas capacidades; pero por més que practicaron,
no lograban su cometido.

. El pato, excelente nadador, tenia dificultad para correr y
¢omo corria lentamente tenia menos tiempo para nadar
y al final las patas se le hincharon. Dej6é de nadar para
descansar.

El conejo, gran velocista, se sintié frustrado
por no poder nadar.

La ardilla, excelente en el arte de escalar, se lesiond en
las clases de vuelo y también sacé notas muy bajas en
carrera y natacion.

Al mes se presentaron las evaluaciones y al ver los re-
sultados, el ledn decidi6 que todo quedara como antes y
propuso la siguiente moraleja:

Lo mds importante es la capacidad de trabajar en equipo, co-
laborando y cooperando unos con otros. Esto es mds apropia-
do que tratar de hacer mejor lo que saben hacer los demds.

Texto tomado y adaptado de

http://www.geocities.com/wialo_al/fabula.htm.

Interpreta

1. ;Por qué el ledn tomd la decision de que todo

volviera a ser como antes?

2.

Elabora una lista de las cualidades que son im-
portantes cuando un grupo de personas em-
prende un proyecto.




239 D 34

Las siguientes actividades te indicaran el nivel de competencia que has alcanzado
y determinaran los desempefos que evidencian tu accion de aprendizaje.

Ejercitar procedimientos ...uveinnnnnees

interpreta

1. Observa en detalle los elementos de los siguientes
conjuntos y descubre la caracteristica que tienen
en comun. Luego escribelos por comprension.

a. F=1{4,6,89

b. G={0,3,6,91215...}
¢ H={23,29

d J={1,17}

2. De acuerdo con la informacion del’ diagrama de
Venn de la figura 2.28.

a. Determina si cada expresién es verdadera (V)
o falsa (F). Justifica tu respuesta.

Figura 2.28
- TcR
- PcQ
- QaU

- eeR

- velP
- oeT
« TNR=T
«  Tu R={vocales de la palabra negro}
b. SiU={letras del alfabeto}, encuentra
(PUQURE
Comunicar y representar ....emvesenscsnnn
Explica
3. Completa cada diagrama de la figura 229 con el
m.c. m.y el m.c. d. de cada pareja de numeros ast:

en el rectdngulo azul el m. c. m.y en el rectdngulo
naranja el m.c.d. '

a. b.

Figura 2.29
Pensar ¥ razonar ..cccueesesssseessssseassasenass

Infiere

4. Con tarjetas marcadas con los digitos 0, 1, 4y 6
se pueden formar nimeros de hasta 4 cifras. Com-
pleta:

a. El mayor nimero primo de dos cifras que se
puede formar es

b. El multiplo comdn de 4,5y 16 que se puede
formar es

c. Eldivisor de 100 que se obtiene es:

d. Lacantidad de multiplos de 5 usando tres
tarjetas es

e. Lacantidad de multiplos de 3 que se pueden
formar con las 4 tarjetas es:




Plantear y resolver problemas............... b. i quieres repartir 48 manzanas rojas y 60
‘ ‘ manzanas verdes en bolsas que tengan igual

| Analiza _ cantidad de manzanas, sin mezclar las dos

5. Resuelve. variedades y usando un minimo de bolsas,
icudntas manzanas debes guardar en cada

a. ;Cudl de las siguientes cajas puede contener, ) :
bolsa y cudntas bolsas necesitas?

exactamente, cubos de 3 cm de arista?

3cm

¢. Losintegrantes del consejo estudiantil del
colegio tienen reunién cada 3 semanas y los
integrantes de la asociacion de padres de fa-
milia, cada 4 semanas. Si acordaron un primer
encuentro conjunto en la sala de audiovisua-
les, jcada cudntas semanas se pueden volver a
B. encontrar las dos asociaciones? '

Figura 2.30 ANENEE N

Autoevaluacion [ Bajo J( Basico ][ Alto }[ Superior]

Interpreto y uso conjuntos determinados por extension,
comprensién o representados en diagrama de Venn.

Uso correctamente las relaciones de pertenenoa y
contenencia.

Realizo operaciones entre conjuntos.. -

Resuelvo situaciones que involucran los conceptos de
mdltiplo, divisor, nimero primo, nimero compuesto,
m.cm.ym.cd. -

Aplico criterios de divisibilidad en el desarrollo de procesos
que requieren divisiones.

Encuentro el m.c. m.y el m. ¢. d. de dos 0 més nimeros.

Me interesan las cosas que aprendo en mateméticas. -




Pensamiento numérico

Ntimeros fraccionarios

i) Situacion problema

N S R R R

T R R

En un concurso de recetas para tortas que organiza anualmente la pasteleria Deli torta, parti-
ciparon 25 pasteleros con variadas y originales recetas.

Los jueces encargados de evaluar todas las recetas fueron algunos clientes de la pasteleria,
quienes degustaron las diferentes tortas, las cuales eran todas del mismo tamafo.

Aunque 5 personas prepararon torta de vainilla, la receta ganadora por su sencillez y delicio-
50 sabor fue la de la sefiora Inés, quien compartio la receta con los jueces después de recibir

Su premio.

Receta de torta de vainilla

Ingredientes

4 tazas de harina 2 tazas de azUcar

2—;— tazas de leche 1 barra de margarina

5 huevos

% cucharadita de esencia de vainilla

Preparacion

Derretir la mantequilla y mezclarla con el azdcar. Agregar
media taza de harina, media taza de leche y un huevo; mez-
clar y repetir el proceso hasta terminar con todos los
ingredientes. Finalmente, agregar la vainilla.

En un molde preferiblemente de aluminio, previa-
mente engrasado con mantequillay polvoreado con
harina, agregar la masa de la torta. Introducir en el

horno precalentado y dejar cocinar aproximadamente
3
= de hora.
4




DI. ltal
norma

elssisi&hto crftico

Interpreta

1. ;Qué nUimeros fraccionarios aparecen en la receta de la
sefiora Inés?

2. Siserepartio la torta de vainilla elaborada.por la sefora Inés

entre 8 personas, de tal forma que todas las porciones tenian el
mismo tamafo, ;qué fraccion le correspondid a cada persona?

Infiere
3. ;Qué parte del total de concursantes preparé torta de vainilla?

Analiza

4. Representa mediante un dibujo la cantidad de
tazas de leche que se necesitan para preparar
la receta.

Segun la receta, jcuantos minutos debe
estar la mezcla dentro del horno?




érico

’

Pensamiento num

(%)

Significados de la fraccion

‘Ideas previas

1. Escribe la fraccion que se representa en cada caso y 2. Representa graficamente las fracciones

codmo se lee:

a.

1,234, |

Dy

Problema del dia _g.

Con frecuencia usamos fracciones
en la vida diaria. Por ejemplo, me-
dia libra de arroz, media hora, o
un cuarto de queso. Escribe cin-
co expresiones en las que utilices
fracciones en tu vida diaria.

>

Analiza

En un salon de sexto grado hay 35 estudiantes, de los cuales 20 son nifasy 15
son ninos.

Figura 3.1

iQué fracdén del total de estudiantes representa la cantidad de nifias?

Como hay 20 nifas de un total de 35 estudiantes, la fraccion que representa la
cantidad de nifas es: %

El nimero %% es un nimero fraccionario; 20 es el numerador y representa la

cantidad de ninas que hay, 35 es el denominador y representa la cantidad total
de estudiantes.

& Ejemplo

Si del total de nifios del salén, 10 usan gafas, ;qué fraccidn representa dicha -
situacion?

Solucién
Como el total de nifos es 15, este nimero representa el denominador de la

fraccion. De esos 15, 10 usan gafas, es decir, 12 =

s ? 9
®

I jQué fraccién representa la cantidad de nifios que no usan gafas?, jcudl es |
. el numerador en dicha fraccién?, ¢cual es el denominador?

i

'consxderando y eI numero besel denommador e md:ca Ias p tés
E |guales en que dIVIdImOS el todo o la unldad



E ijemplo
: 3

Veamos como representar la fraccion T si la unidad es

O0000
O0OO00O0O

Figura 3.2

Solucion

La fraccion % indica que debemos formar 5 grupos con igual cantidad de ele-
" mentos y tomar 3 grupos, entonces —g- de 10 = 6 (ver figura 3.3).

OV O Py O O

Problema del dia 3%

PrEN

i

&

¢Qué es mayor: un cuarto de hora

o la tercera parte de dos horas?

\Q/ \@/ \d i\@) \@)

Figura 3.3 @

Otros significados de la fraccion

Don Jerénimo, el abuelo de Diana tiene 50 afos. Si Diana tiene la quinta parte
de la edad de su abuelo, jqué edad tiene Diana?

La quinta parte de un numero se obtiene dividiendo el nimero por cinco:
50 + 5 =10. Es decir, Diana tiene 10 afnos.

Al aplicar la fraccion —;— a 50, ésta actud como un reductor, pues la edad de

Diana es menor que la edad de su abuelo.

Don Tomas, un amigo de don Jerénimo, tiene % de la edad de él. Calcula
% de la edad de don Jerdnimo. Ahora multiplica el resultado que

~ obtuviste por 3. ;Cuantos afos tiene don Tomas?

primero

Al dividir un nimero por 2 y‘multiplicar el resultado por 3, estamos hallando

los % del numero original. En este caso, la fraccion % actlia como ampliadora.
 Las fracciones pueden utilizarse como operadores,
~los cuales reducen o amplian cantidades. .

(@)



;a 88 %

{Qué significa? g ?

La relacién entre la distancia re-
corrida y el tiempo empleado en

recorrerla se denomina rapidez,

Los lapices que observas en la figura 3.4 estan organizados en grupos de 3 lapi-
ces rojos y 4 lapices azules cada uno.

Figura 34

Para comparar la cantidad de lapices rojos con la de lapices azules, podemos
utilizar las siguientes expresiones:

«  Porcada 3 lapices rojos hay 4 azules.
« Lacantidad de lapices rojos es a la de azules como 3 es a 4.

«  Lacantidad de lapices rojos es los tres cuartos (%) de los azules.

2 24

Infiere y explica

:Coémo puedes comparar la cantidad de lapices azules con la cantidad
de lapices rojos?

En este caso Ia fracaon se Hama razén.

Un automavil recorre 160 kilémetros en dos horas; si mantiene su rapidez en
todo el recorrido, decimos que la rapidez del automoévil es 80 kilometros por
cada hora. Esta expresion la podemos representar mediante la fraccion:

160 kilometros 80 kilémetros

Rapidez = 2horas hora

La« comparaaon entre dos cantidades de dlferente magmtud tamblen
'se puede expresar empleando fracciones. En este caso, la fraccidr
interpreta como un cociente.

= Ejemplo

:Cudl es el rendimiento del automévil, si para recorrer los 160 kildmetros con-
sume 5 galones de gasolina?

Solucién

El rendimiento de un automévil se calcula hallando el cociente entre el niimero de
kilémetros recorridos y la cantidad de combustible que gasta para recorrerlos. Asf:

160 kik’)metros 32 kildmetros @

rendimiento =- =
5 galones galén




Con las fracciones representamos cantidades
no enteras de alguna medida.

Ejercitar procedimientos ...

Interpreta
1. Completa los espacios con el nimero correspon-

~El didmetro de un tubo de agua se mide en pulgadas o fraccion de pulgédas.
‘Debido a esto, los plomeros nombran las llaves que utilizan para abrir los tubos

{Qué significa? Eﬂ?

- con expresiones como “la llave de media” 0“la llave de tres cuartos”

La pulgada es una unidad de lon- l
gitud antropomeétrica que equiva-
le aproximadamente a la longitud
de un dedo pulgar. o

diente para que la-igualdad sea verdadera:

a. éde42=D b %de80=D
¢ %de2=[] d. % desoo=[]
e.~Dde45=5 . [ldetoo=10
g. %de‘]:m %devl:':lS

Escribe cada expresién utilizando fracciones:

=

En el colegio, por cada 2 nifios hay 3 nifas.

b. Por cada paraguas amarillo que se produce en
una fabrica, se producen 5 azules.

¢. Porcada 7 carros hay 2 taxis.

d. Porcada 5 cuadernos rayados hay 3 cuadricu-
lados.

Comunicar y representar ....ccuececrerienns,
Explica

3. Escribe la fraccion que representa la parte colorea-
day la.no coloreada, en cada figura.

a.

Figura 3.5




I 4. Representa graficamente cada fraccion. Plantear y resciver Py@baemas

a. —?— b. —2% Analiza :
3 17 7. Elpesode un objeto en la Luna es un sexto del peso
c. T d. 7 que tiene en laTierra. Si una persona pesa en laTierra -

72 kg, icudl es el peso de esta persona en la Luna?

|

Pensar y razonar ..uweesesssscsssssnnanans

infiere
i’? 5. Enelsiguiente plano la escala que se usé es 1:1000;
| esto significa que cada cm del dibujo corresponde a | 8. Fanny recibi6 $ 2 500 000 por un trabajo que realizo.
e Y OR] e 1
s 1000 cm de la realidad. Determina la distancia entre: La décima parte la utilizo para comprar ropa, con los
19 o tres quintos de lo que le quedd, pagd un viaje y el
d a. Hhotelyla piscina. resto del dinero lo ahorré. ;Cudnto gastd en ropa?,
b. Ellagoy laentrada. ;cuanto pagé por el viaje?, jcudnto dinero ahorro?
i c. Elkioscoy ellago. . 2 »
1 d. Lapiscinay el kiosco. Evalaa %

Relaciona cada expresién con el significado de la
fraccion que le corresponde.

D La quinta parte de $ 28 500

D La imagen de la cédula en la fotocopia es cinco
tercios del tamano original de la cédula.

D Por cada 2 rosas rojas hay 3 amarillas.
D Un tubo de -i— de pulgada.

D Un auto recorre 100 kilémetros en una hora.

a. Fraccidén como ra’zén.

i Figura 3.6 b. Fraccion como cociente.
|‘ 6. éCUéI es el nimero de cuadrados que se deben co- c. Fracciéon como un Operador amp“ador.
3
, 3 ? . .
lorear para representar & de la figura 3.77 d. Fracciéon como una cantidad no entera de

alguna medida.

e. Fraccién como parte de un todo.

Figura 3.7




Clases de fracciones y numeros mixtos

ldeas previas

1. ;Qué diferencia hay entre las fracciones % y %? a. Elnumerador es menor que el denominador.

. . b. ¢l [ .
2.  En cada caso escribe y representa graficamente El numerador es mayor gue el denominador.

una fraccién que cumpla con las condiciones ¢.  Elnumeradory el denominador son iguales.

dadas. . -~
d. Unafraccion en la que el numerador es mlti-

plo del denominador.

Interpreta
Carlos representd-en un rectangulo la fraccion -;i .Para representar —g— noté que

un solo rectangulo no era suficiente. ;Cudntos rectdngulos debid usar?

: fPara,representar,,f’—,,,,necesité,un, rectangulo dividido-en 5-partes iguales, de las

5
cuales pintd 4. En este caso, el rectangulo es la unidad y decimos que la fraccion

es propia.

En el caso de —g— necesitd usar dos unidades: dividié cada unidad en 5 partes

iguales y pintd 5 partes de unay 2 de la otra. Decimos que la fraccion es impropia.

Veamos la representacion de las dos fracciones en la figura 3.8.

o
o

Tt

hP]

g

=t

=

=

e}

5

La parte morada representa —gi La parte morada representa —75- "E"
<

Problema del dia 3% g

Figura 3.8 ema del dia 33 §

Compara el numerador y el de-
nominador de una fraccion pro-
pia. ;Qué relacién de orden hay
entre ellos?

Compara el numerador y el de-
nominador de una fraccion im-
propia. ;Qué relacion de orden
hay entre ellos?

Compara el numerador y el de-
L e AT b e R nominador de una fracciéon igual
puede ser propia, nenor que Jad, impropi. a la unidad. ;Qué relacién de or-
ayor que la unidad, o serigual alaunidad. >~ den hay entre ellos?




El Ejemplo

Clasifiquemos cada una de las fracciones representadas en la figura 3.9 e pro-
%, : ' : pia, impropia o igual a la unidad:

Solucién

o

es una fraccion propia.

es una fraccién impropia.

es una fraccion igual a la unidad. =)

n o
Alr pz pw

. Analiza
Figura3.9 11
Decir que Carolina tarda 7 de hora en hacer su tarea es lo mismo que afirmar
que gasta 2-3— horas. Observemos la representacién de —E} enlafigura 3.10; po-

demos ver que usamos tres unidades: dos unidades completas y otraen la que
hemos representado la fraccién tres cuartos. Se lee “dos enteros y tres cuartos”

A este tipo de fracciones las llamamos ndmeros mixtos, puesto gue son una
combinacion de un nimero entero y una fraccién.

Figura 3.10

Alberto gasta % horas en hacer la misma tarea que Carolina. Representa

graﬁcamente la fraccion. Escrlbe la fracoon COMO un nUMero Mixto.

Un ndmero mixto estd formado por una parte entera
' y una fraccién propia.

Interpreta 1

Volvamos a la situacidn problema del inicio de la unidad y representemos
mediante un dibujo la cantidad de tazas de leche que se necesitan para prepa-
rar la receta.

Para la elaboracion de la receta se necesitan 2l tazas de leche (ver figura 3.11).
Si observamos la figura 3.11 podemos determiinar que otra forma de expresar

la cantidad de leche, es con la fraccidén —g—

Figura 3.11 @




Conversiones Problema del dia .Z%.
45
;Cémo expresamos una fraccién impropia como un nimero mixto?

Toda fraccion impropia puede expresarse como ndmero mixto, aplicando los En la fraccion -]—35 el numerador
siguientes pasos: es multiplo del denominador.
1. Dividimos el numerador por el denominador. ¢Puede esta fré}CCiOﬂ representar-

: . o ) Se como un numero mixto?
2. Tomamos el cociente de la divisién como el nimero entero. =

3. Tomamos el residuo como el numerador de la parte fraccionaria.

4. Dejamos el mismo denominador de la fraccién inicial para el denominador
de la parte fraccionaria.

[ Ejemplo

Expresemos la fraccion % Ccomo nUmero mixto.

Soluciéon

Hoaer

[—

mw““"h
O

Portanto = 13 @

¢Como expresamos un nimero mixto como fraccién impropia?

Para expresar un nimero mixto como una fraccién impropia aplicamos el si-
guiente procedimiento:

1. Multiplicamos el nimero entero por el denominador de la fraccién y al
resultado le adicionamos el numerador de la fraccién. El resultado serd el
numerador de la fracciéon impropia.

2. Eldenominador de la parte fraccionaria sera el denominador de la fraccién
impropia.

E Ejemplo

Expresemos el nimero mixto 2% como una fraccién impropia.

Solucién
1. Multiplicamos el nimero entero por el denominador de la fraccién:
' 2XxX4=8.
2. Alresultado le sumamos el numerador de la fraccion:
8+3=1]1

11 es el numerador de la fraccion impropia.

3. Eldenominador de la parte fraccionaria es 4, entonces 4 sera el denomina-
dor de la fraccién impropia. '

_@x4)+3 8+3 11@

3 .
Entonces, 2= =
4 4 § 93 3




Algunas calculadoras tienen una tecla que permite trabajar con fracciones. Vea-
mos como usarla.

- a. Convirtamos la fraccion impropia 25 3 ngmero mixto.

4

Tecleamos: 25 §
En la pantalla aparece 6 d1d4quese

interpreta Como 6—]4— .

- b. Convirtamos el nimero mixto 7 % a fraccion.

Tecleamos 7

" . 17 . .
Utiliza la calculadora y escribe la fraccién % como numero mixto. Luego |

. con la calculadora convierte a fraccion impropia el nimero 23%.
i i

? T engatiehto critico

Ejercitar procedimientos ........coouaeeeracs . | 4 Escribe como numero mixto cada fraccion impro-
pia.
Interpreta
1. Escribe y representa graficamente 3 fracciones pro- a. % b. l6§
pias.
2. Escribe y representa graficamente 3 fracciones im- C. —28—1 d. %i
propias.
3. Escribe como fraccién impropia cada ndimero mixto. Comunicar y representar ..............
a 2 % b, _;_ Explica |
5. Escribe un argumento que justifique la siguiente
2 2 afirmacion: una fraccién propia no puede represen-
c 4= d 7% P
11 3 tarse como nUmero mixto.




{(jf} dwumaazasaa

, . 7 8. Cuantas fracciones se pueden escribir que sean
Explica por qué no es correcto escribir 4= . . .
3 propias y que tengan como denominador 107?
Escribe el ndmero mixto representado en cada Argumenta tu respuesta.

aso. - . . . ,
¢ 9. ;Porqué no es posible tener una fraccién impropia

a. - cuyo numerador sea uno? Justifica tu respuesta.

Plantear y resolver problemas..............

Analiza

10. Elkin multiplicé un ndmero por 2% y obtuvo 72.

/Cudl fue el nimero que multiplicd?
3
4
debe comprar para completar dos libras?

11. Lina comprd 1= libras de carne. jCuénta carne mads

]
2, 2 .®

Evalda B@a

®

1. Sefala las fracciones propias con color rojo, las
impropias con color azul y las iguales a la uni-
dad, con color verde.

7 45 8 6 9 10 10 2
4'45'8'11'17' 329" 1
2. Completa la tabla 3.1.

O

,FfacCién 26
d impropia 11

|
~ o
l

Ndmero 2 1 4
4= 10— 9—
mixto 9 5 7

Tabla 3.1

|
|
|

Figura3.12




Fracciones equivalentes

A
Ideas previas

1. Representa graficamente las siguientes fracciones. 2. Hallaelm.c. d.de cada pareja de nimeros.
1 2 4 '
a. - b. = . = a. 6y18 b. 24y28 ¢ 100y10
7 8 6 / / Y

Analiza

Camilay Diana deben realizar entre ambas 48 ejercicios de matematicas. Para que
las dos resuelvan la misma cantidad, Camila asegura que ella debe desarrollar 24
gjercicios, porgue en total son 48; entonces % expresa la cantidad de ejerci-
cios que debe hacer cada una. Diana afirma que cada una debe hacer exacta-
mente la mitad, es decir, —;— de los 48 ejercicios. jQuién de las dos tiene la razén?

24 es exactamente la mitad de 48, es decir, que la cantidad de ejercicios que

debe hacer cada una es la mitad del total de ejercicios. Tanto Camila como Dia- 1
o na tienen la razdn porque —;- % representan la misma cantidad y se llaman
i .2 >
N fracciones equivalentes.
5 B ! B B ':,;::
= Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma
: g partedeuntodo.
.8 -
= F; ;
2 = Ejemplo
A Dibujemos otras fracciones equivalentes a —;— .
Solucién

Figura 3.13
Cada una de las fracciones de la figura 3.13 es equivalente a % por lo que es-
cribimos: =T858

Podemos obtener fracciones equivalentes a % multiplicando el numeradory el
denominador por un mismo nimero diferente de cero:

1xX2 _2. 2 es una fraccion equivalente a 1
2x2 4 4 A -

w

1%

3
) 2xXx3 6
396 a

é— es otra fraccion equivalente a —;— @




Interpreta y resuelve "5\

Selecciona las fracciones que son
equivalentes a la fraccion:

l
|
|

)

igura 3.14

e equwaientes Este ‘

[ Ejemplo

Complifiquemos por 9 la fraccién % .

Solucion

Multiplicamos por 9 tanto el numerador como el denominador:

3x9 27
4x9 @

Analiza y explica *}” ‘

! o
iPor qué es correcto afirmar que podemos obtener infinitas fracciones

equivalentes a % mediante complificacion?

Otra forma de obtener fracciones equivalentes es por medio de la division.

ividir el numerador yel denomlnador de una fraccuon por un d|V|sor i
ccomun, diferente de uno, obtenemos una fraccxon equrvale '
Este proceso se Hama sxmphﬁcaaon R

59
AN

Problema del dia 5%

N

= Ejemplo Si un nimero divide a varios nu-
42 meros a la vez sin dejar residuo,

Simplifiquemos por 3 la fraccion == e . | es un divisor comtin de’ dichos
‘ . numeros. Si el Unico divisor co-
Solucion man del numerador en una frac-
cion es 1, la fraccion es irreduci-

Como 3 es un divisor comun de 36 y 42, podemos simplificar la fraccion por 3: 1. .
ble. ;Es la fraccion = irreducible?
42+3_14 @ 7

- i =
3%+3 12 i 597;3




()

_ Una fraccién esta simplificada al maximo o es irreducible cuando

el tinico divisor comun del numerador y el denominador es 1. Una

fraccién se lleva a la forma irreducible simplificandola por el m. c. d.del:-
numerador y el denominador. - |

= Ejemplo

Llevemos la fracciéon 14% a su forma irreducible.

Solucion

Como m.c.d.(15,45) = 15, entonces, simplificamos por 15.
15+15 1

45+15 3

Podemos observar que !

—es una fraccion irreducible. @

!
Las calculadoras disefiadas para trabajar con fracciones traen la tecla agj. Con

una calculadora de estas puedes obtener fracciones irreducibles. Por ejemplo,

simplifiquemos la fraccion % :

1. Introducimos la fraccion tecleando el 12, luego la tecla a bi

y despuésel 18

(en la pantalla aparece la fraccion en forma horizontal y y en vez de la raya
aparece el simbolo _!).

~ 2. Oprimimos el :J y nos aparece 2 _1 3, que corresponde a la fraccion %, la

cual estd simplificada al maximo.

- Simplifica con una calculadora que tenga la tecla aQ las siguientes frac-
© ciones:

: 8 15
Ca 0 b. VG
: 102 480
3w 4 Je8
e 512 § 320

2048 ©186




Ejercitar procedimientos ...

- Interpreta

6. Escribe el nimero que falta para que las fracciones

1. Complifica por 8 cada fraccion. sean equivalentes:
a. %— b. -% C. —g— d. 553- e. 161 a §_=D_ b _D._:ii
T4 24 T 10 50
2. Simplifica cada fraccion hasta hacerla irreducible. . 2.6 d. 10 _50
. 16 b X . 3B 0 055
10 25 44 7. Escribe un argumento que justifique la siguiente
80 - 42 300 afirmacion: "multiplicar el numerador y el deno-
d — e. — f. — } , ,, , ,
90 >4 100 minador de una fraccién por el mismo néimero es
Cornunicar y representar .osoeses, igual que multiplicar la fraccion por otra fraccién
T igual a la unidad”.
Explica .
P . Plantear vy resolver problemas ..............
3. Relaciona las figuras que representan fracciones
equivalentes: Analiza

Figura 3.15

4. Al complificar una fraccion es posible obtener infi-
nitas fracciones equivalentes. ;Ocurre lo mismo al
simplificar una fraccion? Justifica tu respuesta.

Pensar y razonar .....c...... cersnneaas

Infiere

5. Una forma de verificar que dos fracciones
son equivalentes es calculando sus produc-
tos cruzados y determinando si son iguales.
Por ejemplo, % ]—%
5% 24 =15 x 8. Halla los productos cruzados en

son equivalentes porque

cada caso para determinar cudles de los siguientes
pares de fracciones son equivalentes:
185 14 4

a 73 1'6

- 8. Encuentra una fraccién equivalente a 3 que tenga

a 28 como denominador. /

9. Encuentra una fraccion equivalente a 2 que tenga
a 45 como numerador. ‘
1
4
de la misma pizza. ;Quién comid mas

10. En una fiesta le dieron a Manuel
2
8
pizza? Explica tu respuesta.

de una pizza

y a Rocio

o, 13@@
Evalda gﬁ;}

1. Relaciona las fracciones que son equivalentes.

3 09 8 33
17 2 10 ‘ 27
noooe 3 12
9 14 51 15

2. Daniel gast¢ la quinta parte de sus ganancias